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Πρόλογος:  

                      Η   παρούσα   διπλωματική   εργασία   συντάχθηκε   με   σκοπό   να   απαντήσει  
εμπεριστατωμένα  σε  κάποια  ερωτήματα  που   τίθενται   εύλογα,  στους  κόλπους   του  
Εθνικού  Μετσόβιου  Πολυτεχνείου,  τόσο  από  σπουδαστές  όσο  και  από  διδάσκοντες,  
και  αφορούν  στα  μαθηματικά.  Ακριβέστερα,  στην  ομαλότητα  της  μετάβασης  από  τα  
μαθηματικά   της   δευτεροβάθμιας   εκπαίδευσης,   στα   μαθηματικά   της   τριτοβάθμιας  
εκπαίδευσης  και  συγκεκριμένα  του  Ε.Μ.Π.                                                                                                                                              

                    Τα  ερωτήματα  αυτά,  γίνονται  εύκολα  εμφανή  σε  όσους  βιώνουν  τη  μετάβαση  
αυτή,   είτε  υπό   την   ιδιότητα   του  σπουδαστή,   είτε  από   τη  θέση   του  διδάσκοντα.  Η  
ύπαρξή  τους  ενισχύεται  από  τα  μεγάλα  ποσοστά  αποτυχίας  στις  γραπτές  εξετάσεις  
των  μαθημάτων  των  πρώτων  εξαμήνων  του  τομέα  μαθηματικών,  παρόλα  τα  μεγάλα  
ποσοστά  παρακολούθησης  των  διαλέξεων  στα  μαθήματα  αυτά.    

       Ένα  σπουδαίο  επιστημονικό  εργαλείο  που  χρησιμοποιείται  κατά  κόρον  στην  
εποχή   μας,   καθώς   και   στην   παρούσα   εργασία,   είναι   η   στατιστική   έρευνα   κι  
ανάλυση,   εργαλείο   που   μπορεί   να   δώσει   απτές,   φερέγγυες   και   περαιτέρω  
αξιοποιήσιμες  απαντήσεις.  

         Για  την  εκπόνηση  της  παρούσης  έρευνας,  συντάχθηκαν  ερωτηματολόγια,  τα  
οποία  απευθύνθηκαν  σε  δευτεροετείς  σπουδαστές  όλων  των  σχολών  του  Ε.Μ.Π,  σε  
ποσοστό   που   άγγιξε   το   20%   του   πληθυσμού   που   ερευνάται.   Στο   κύριο   μέρος   της  
εργασίας  αναλύονται:  

• Το  θεωρητικό  υπόβαθρο  στο  οποίο  στηρίχθηκε  η  εργασία,  
• Η  βιβλιογραφική  έρευνα  που  πραγματοποιήθηκε,  
• Οι  στόχοι  της  παρούσης  έρευνας,  
• Η   παρουσίαση   του   ερωτηματολογίου   καθώς   και   του   τρόπου   κατασκεύης  

του,  
• Οι  απαντήσεις  των  σπουδαστών  και  η  στατιστική  ανάλυση  αυτών,  
• Τα  συμπεράσματα  που  προκύπτουν  από  την  έρευνα.  

          Ως   συντάκτρια   της   παρούσας   εργασίας   θα   ήθελα   να   εκφράσω   ιδιαίτερες  
ευχαριστίες  στον   επιβλέποντα  καθηγητή  και   εμπνευστή   της   έρευνας,   κύριο  Πέτρο  
Στεφανέα,  που  χωρίς  την  ενθάρρυνση  και  την  υπομονή  του,  η  εργασία  αυτή  δε  θα  
είχε  ολοκληρωθεί,  καθώς  και  στην  καθηγήτρια  κυρία  Κάλλια  Παυλοπούλου,  για  την  
πολύτιμη  βοήθεια  και  στήριξη.  Με  θέληση  και  προσήλωση,  αφιέρωσε  προσωπικό  
χρόνο   για   την   εργασία.   Ευχαριστίες   και   στην  υπ.   διδάκτορα  Ευστρατία  Χαριτίδου,  
για  τις  πολύτιμες  συμβουλές  της  στη  στατιστική  ανάλυση,  καθώς  και  στα  μέλη  της  
εξεταστικής   επιτροπής,   κύριο   Φελλούρη   και   κύριο   Ψαρράκο.   Τέλος,   ένα   μεγάλο  
ευχαριστώ  στο  σύντροφό  μου  Γιώργο,  για  την  πολύτιμη  στήριξή  του.  
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Κεφάλαιο  Πρώτο  

1.1         Ο  ρόλος  των  μαθηματικών  στην  εκπαίδευση  
  
            Είναι  αδιαμφισβήτητο  ότι  τα  μαθηματικά  αποτελούν  θεμελιώδη  λίθο  της  
εκπαίδευσης,   όλων   των   βαθμίδων.   Όχι   μόνο   στο   ελληνικό   εκπαιδευτικό  
σύστημα,  αλλά  παγκόσμια.  Όχι  μόνο  στις  σύγχρονες  κοινωνίες,  αλλά  από  την  
αρχαιότητα  έως  σήμερα.    
            Πιο   συγκεκριμένα,   για   την   εισαγωγή   στις   πολυτεχνικές   σχολές,   τα  
μαθηματικά   αποτελούν   ένα   από   τα   βασικά   εξεταζόμενα   μαθήματα.   Κατά  
συνεπαγωγή,   οι   επιτυχόντες   στις   Πανελλήνιες   εξετάσεις,   και   μετέπειτα  
σπουδαστές   του   Ε.Μ.Πολυτεχνείου,   βρίσκονται   σε   ένα   υψηλό   επίπεδο  
γνώσης   και   χειρισμού   των   μαθηματικών   εννοιών   που   διδάσκονται   στη  
δευτεροβάθμια  εκπαίδευση.    
            Παράλληλα,   τα   μαθηματικά   αποτελούν   ένα   σημαντικό   κομμάτι   του  
βασικού  κορμού  μαθημάτων   του  Ε.Μ.Π.,  ανάλογα  με   τις  ανάγκες   της   κάθε  
σχολής,   ενώ   μαθηματικές   γνώσεις   απαιτούνται   και   για   την   κατανόηση  
μαθημάτων   άλλων   τομέων,   λόγου   χάρη   μαθημάτων   που   υπάγονται   στον  
τομέα  της  Μηχανικής.  Η  κατάκτηση  επομένως  των  μαθηματικών  εργαλείων  
είναι  απολύτως  αναγκαία,  τόσο  για  την  εισαγωγή  στις  πολυτεχνικές  σχολές,  
όσο  και  για  την  παρακολούθηση  και  την  επιτυχή  ολοκλήρωση  των  σπουδών  
σε   αυτές.   Μια   διερεύνηση   των   συνθηκών   και   του   επιπέδου   που   αυτό  
επιτυγχάνεται,  καθίσταται  σημαντική  και  απαραίτητη.  
  

1.2 Υπάρχει   «κενό»   ανάμεσα   στα   μαθηματικά   του   λυκείου   και   στα  
μαθηματικά  του  Ε.Μ.Π.;  Προβληματισμοί  πάνω  στην  υπάρχουσα  
κατάσταση  και  τους  πιθανούς  παράγοντες  που  τη  διαμορφώνουν  
  
            Ένα   ερώτημα   που   γεννάται   είναι   εάν   κατά   τη   μετάβαση   από   τη  
Δευτεροβάθμια   εκπαίδευση   στο   Ε.Μ.Π,   δημιουργείται   κάποιο   «κενό»  
γνώσεων   στα   μαθηματικά.   Το   ερώτημα   αυτό   δεν   είναι   αβάσιμο.   Οι  
δυσκολίες  είναι  εμφανείς  κατά  τη  φοίτηση  στα  πρώτα  έτη  των  σχολών  του  
Ε.Μ.Π,  σε  κάποιες  δε  από  αυτές,  εντονότερες.  Οι  ενδείξεις  γίνονται  διαρκώς  
αντιληπτές   από   τα   δυο   μέρη   του   πληθυσμού   που   εμπλέκονται   με   το  
συγκεκριμένο  γνωστικό  αντικείμενο,  τους  σπουδαστές  και  τους  διδάσκοντες.  
Μια   έρευνα   λοιπόν   επί   του   θέματος,   θα   αποτύπωνε   τις   αντιλήψεις   των  
σπουδαστών   για   την   ύπαρξη   ή   όχι   του   κενού   αυτού   και   τις   αιτίες   που  
ενδεχομένως  το  δημιουργούν.    
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          Οι  πιθανοί  παράγοντες     που  μπορούν  ν´αποτελούν   τις  αιτίες  πρόκλησης  
ενός  τέτοιου  φαινομένου,  ποικίλουν.  Το  πρώτο  ερώτημα  που  γεννάται,  είναι  
αν  υπάρχει  συνέχεια  ανάμεσα  στη  διδακτέα  ύλη  του  Λυκείου  και  στην  ύλη  
των   μαθηματικών   των   πρώτων   εξαμήνων   του   Ε.Μ.Π.,   αν   δηλαδή,   οι  
προαπαιτούμενες   γνώσεις   για   την   παρακολούθηση   των   μαθημάτων   σε  
πολυτεχνικό   επίπεδο,   έχουν   όντως   διδαχθεί   στην   προηγούμενη   βαθμίδα  
εκπαίδευσης.   Η   επίτευξη   μιας   τέτοιας   συνέχειας,   προϋποθέτει   καλή  
επικοινωνία  ανάμεσα  στις  δύο  βαθμίδες,  σε  επίπεδο  κεντρικού  σχεδιασμού  
της  ύλης  που  διδάσκεται.    
            Ένας  άλλος  σημαντικός  παράγοντας  που  παίζει  καθοριστικό  ρόλο  κατά  τη  
μετάβαση   από   τη   δευτεροβάθμια   στην   τριτοβάθμια   εκπαίδευση,   είναι   η  
αλλαγή   στον   τρόπο   προσέγγισης   των   μαθηματικών   εννοιών,   η   οποία  
συνεπάγεται  σημαντικές  μεταβολές  στις  απαιτήσεις  του  μαθήματος  ως  προς  
τον  διδασκόμενο.  Αξίζει  ν´αναφερθεί  πιο  συγκεκριμένα,  η  σπουδαιότητα  της  
μαθηματικής   αποδεικτικής   διαδικασίας.   Η   προσέγγιση   της   μαθηματικής  
απόδειξης   διαφέρει   σημαντικά   στη   δευτεροβάθμια   και   στην   τριτοβάθμια  
εκπαίδευση.  
            Ένας   άλλος   προβληματισμός   που   προκύπτει,   είναι   εάν   η   αλλαγή   της  
μεθόδου  διδασκαλίας,  και  της  σχέσης  διδάσκοντος-‐διδασκώμενου,  αποτελεί  
παράγοντα   επιρροής   των   συνθηκών   της   μετάβασης.   Οι   διδάσκοντες   στις  
διαφορετικές   βαθμίδες,   αντιλαμβάνονται   διαφορετικά   το   ρόλο   τους   και  
υιοθετούν   ενα   διαφορετικό   μοντέλο   διδασκαλίας.   Ο   μέχρι   πρότεινος  
μαθητής  και  νυν  σπουδαστής,  καλείται  να  αντιληφθεί  την  αλλαγή  του  ρόλου  
και  να  προσαρμοστεί  σε  αυτή.  
              Παράλληλα  παρατηρούνται  κρίσιμες  αλλαγές  στη  δομή  των  μαθημάτων,  
στο  συμβολισμό  των  μαθηματικών  εννοιών,  στα  συγγράματα  που  καλούνται  
να   μελετήσουν   οι   σπουδαστές,   καθώς   και   στο   ρυθμό   διδασκαλίας.  
Αναμφισβήτητα,   απαιτείται   χρόνος   ώστε   οι   μεταβολές   αυτες   να   γίνουν  
συνειδητές  και  να  αφομοιωθούν.  
            Σημαντικό   θα   ήταν,   να   ληφθεί   υπόψη   και   η   πλήρης   αλλαγή   του  
εκπαιδευτικού   περιβάλλοντος,   η   οποία   συμπίπτει   χρονικά   με   τη   μεταβολή  
του   συνολικού   κοινωνικού   περιβάλλοντος   για   την   πλειοψηφία   των  
σπουδαστών.  Οι  δύο  αυτές  κυρίαρχες  αλλαγές,  που  συμβαδίζουν  χρονικά  με  
τις   μεταβολές   στην   εκπαιδευτική   διαδικασία,   συμπληρώνουν   την   εικόνα  
μιας   απαιτητικής   μετάβασης   από   τη   μία   εκπαιδευτική   βαθμίδα   στην  
επόμενη.  
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1.3 Βιβλιογραφική  Έρευνα    
  
            Στο   στάδιο   λοιπόν   πριν   την   εκπόνηση   της   έρευνας   στο   συγκεκριμένο  
πληθυσμό,   σημαντικό   ρόλο   παίζει   η   διερεύνηση   για   παρόμοιες  
επιστημονικές  εργασίες  σε  άλλα  πανεπιστήμια  και  οργανισμούς  παγκόσμια,  
μιας   που   δεν   υφίσταται   προγενέστερη   έρευνα   που   αφορά   στο   Ε.Μ.Π   ή  
κάποιο   άλλο   πανεπιστήμιο   της   χώρας.   Η   αναζήτηση   αυτή   ανέδειξε   ότι   η  
διερεύνηση  του  «κενού»  μεταξύ  των  μαθηματικών  της  δευτεροβάθμιας  και  
της   τριτοβάθμιας   εκπαίδευσης,   πραγματοποιείται   συστηματικά,   εδώ   και  
δεκαετίες,  σε  πολλά  πανεπιστημιακά  ιδρύματα  ανά  τον  κόσμο.  Ενδιαφέρον  
και   αναγκαιότητα   υπάρχει   στο   να   αναφερθούν   χρήσιμα   στοιχεία   από   τις  
έρευνες  αυτές.  
            Στις  πολυάριθμες  έρευνες  και  περαιτέρω  αναλύσεις  που  έχουν  διεξαχθεί  
παγκοσμίως   πάνω   στο   ερώτημα   που   διερευνά   και   η   παρούσα   εργασία,  
παρουσιάζονται   ποικίλες   διαφορετικές   προσεγγίσεις   του   ζητήματος  αυτού,  
των   παραγόντων   που   το   επηρεάζουν,   ενώ   δίνονται   διάφορες   προτάσεις  
αντιμετώπισής  του,  ανάλογα  την  οπτική  από  την  οποία  ερευνάται.  Σε  πολλές  
εργασίες,   σε   αρχικό   στάδιο,   η   ύπαρξη   του   «κενού»   ανάμεσα   στα  
μαθηματικά   της   δευτεροβάθμιας   και   της   τριτοβάθμιας   εκπαίδευσης  
διερευνάται   στατιστικά,   επιβεβαιώνεται,   και   δίνονται   συμπεράσματα   για  
την   υπάρχουσα   κατάσταση   καθώς   και   προτάσεις   για   την   ενδεχόμενη  
βελτίωση   της.   Σε   άλλες   εργασίες,   η   ύπαρξη   του   «κενού»   θεωρείται  
δεδομένη,  στηρίζοντας  τη  θεώρηση  αυτή  σε  προγενέστερες  έρευνες,  άλλων  
επιστημόνων   των   ίδιων   ιδρυμάτων.   Υπό   τη   συνθήκη   αυτή   γίνεται   πιο  
εξειδικευμένη   έρευνα   σε   συγκεκριμένες   παραμέτρους   που   μπορεί   να  
συντελούν   στη   δημιουργία   του   «κενού»,   ή   αναλύεται   η   δεδομένη  
κατάσταση   υπό   συγκεκριμένη   θεωρητική   σκοπιά.   Παρακάτω   παρατίθενται  
ορισμένα   παραδείγματα   που   συνετέλεσαν   επικουρικά   στη   διεξαγωγή   της  
παρούσας  εργασίας.    
            Ο   Richard   O.   Hill   στην   εργασία   του   με   τίτλο   «On   the   Transition   in  
Mathematics  from  High  School  to  Michigan  State  University»,  (Richard  O.  Hill,  
Department   of   Mathematics,   Michigan   State   University,   May   1,   2006),  
στηρίζεται   στη   δεκαετή   έρευνα   του   προκατόχου   του   Cliffort   Adelman,   και  
εμβαθύνει   με   στατιστική   έρευνα   πάνω   σε   συγκεκριμένες   μαθηματικές  
έννοιες,  ώστε  να  ελέγξει  κατά  πόσο  επαρκείς  είναι  οι  μαθηματικές  γνώσεις  
που   δίνονται   στο   Λύκειο   ώστε   να   ανταπεξέλθουν   οι   σπουδαστές   στις  
απαιτήσεις   των  πρώτων   ετών   του  Πανεπιστημίου.   Τα   συμπεράσματα   είναι  
αρνητικά,  υπάρχει  ασυνέχεια  στο  γνωστικό  πεδίο,  κι  ο  ερευνητής  καταλήγει  
με   χιούμορ,   στο   ότι   η   σύνδεση   μεταξύ   Λυκείου   και   Πανεπιστημίου   «έχει  
αρθρίτιδα».  
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            Η   Ghislaine   Gueudet,   στην   εργασία   της   με   τίτλο   «Investigating   the  
secondary-‐tertiary   transition»,(G.   Gaudet,   Centre   de   Recherche   sur   l’  
Education,   les  Apprentissages  et  de  la  Didactique,  Rennes,  17  January  2008)    
εξετάζει   συνδυαστικά   έρευνες   πολλών   χωρών   επί   του   θέματος,   για   να  
εντοπίσει   κοινές   αντιλήψεις   και   παράγοντες   επιρροής.   Επισημαίνει   ότι   η  
μετάβαση   από   το   Λύκειο   στην   Τριτοβάθμια   εκπαίδευση,   στον   τομέα   των  
Μαθηματικών,  είναι  μια  πλήρης  μετάβαση  από  έναν  τρόπο  σκέψης  σε  έναν  
άλλο.   Ορίζει   ότι   γίνεται   μετάβαση   από   την   περιγραφή   εννοιών,   στον  
προσδιορισμό   των   εννοιών,   και   από   την   κατανόηση   της   μαθηματικής  
απόδειξης,  στην  κατασκευή  της  απόδειξης.    
            Οι  Johann  Engelbrecht,  Ansie  Harding  και  Patrick  Phiri,  στην  εργασία  τους  
με   τίτλο  «  Are  OBE  –  Trained  Learners  Ready   for  University  Mathematics?»  
(University   of   Pretoria,   Ireland,   December   2010)   εξετάζουν   το   φαινόμενο  
στην   Ιρλανδία,   συγκεντρώνοντας   στοιχεία   από   τις   επιδόσεις   των   μαθητών  
στις   εισαγωγικές   εξετάσεις   καθώς   και   από   τις   αντίστοιχες   επιδόσεις   στα  
πρώτα   εξάμηνα   σπουδών   σε   πανεπιστήμια   της   χώρας,   με   έμφαση   στις  
τεχνικές   σχολές.   Συσχετίζουν   λοιπόν   τα   στοιχεία   αυτά   κι   εντοπίζουν  
αξιόλογες   διαφορές   στις   επιδόσεις   τους.   Προτείνουν   επομένως,   την  
εισαγωγή   και   καθιέρωση   στα   Πανεπιστημιακά   Ιδρύματα   της   χώρας,  
υποστηρικτικών  προγραμμάτων,  ώστε  να  εξομαλυνθεί  η  ασυνέχεια  ανάμεσα  
στα  μαθηματικά  της  Δευτεροβάθμιας  και  της  Τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης.    
            Οι   Gerd   Brandbell,   Kirsti   Hemmi   και   Hans   Thunberg   (Lund   University,  
Stockholm   University,   και   The   Royal   Institute   of   Technology   αντίστοιχα),  
(Stockholm,  2008)  στην  εργασία  τους  με  τίτλο  «The  widening  gap  –  a  Swedish  
perspective»   χωρίζουν   την   έρευνα   τους   σε   δυο   σκέλη.   Στο   πρώτο   σκέλος,  
διερευνούν   το   κενό,   υπό   τρεις   οπτικές   γωνιές:   Παρουσιάζουν   την  
πραγματική   ασυνέχεια   της   ύλης   μεταξύ   των   δύο   βαθμίδων,   με   απτά  
παραδείγματα   μαθηματικών   εννοιών.   Ερευνούν   στατιστικά   τις   αντιλήψεις  
των  σπουδαστών   για   τη   διαδικασία  μάθησης   των  μαθηματικών,   και   τέλος,  
διερευνούν  το  επίπεδο  εξοικείωσης  των  σπουδαστών  με  τη  διαδικασία  της  
μαθηματικής   απόδειξης.   Στο   δεύτερο   σκέλος   της   μελέτης,   ερευνούν   ποιες  
πρόσφατες   αλλά   και   ποιες   ιστορικές   αλλαγές   στο   εκπαιδευτικό   σύστημα,  
μπορεί   να   συνετέλεσαν   στη   δημιουργία   του   «κενού».   Εντοπίζουν   ότι   όταν  
πραγματοποιούνται   αλλαγές   στο   σύστημα   εισαγωγικών   εξετάσεων,   δεν  
υπάρχει   ταυτόχρονη   προσαρμογή   της   διδακτέας   ύλης   στα   πανεπιστήμια,  
φαινόμενο   που   μπορεί   να   αφορά   και   τη   δική   μας   χώρα.   Άλλωστε,   οι  
συγγραφείς   τονίζουν   στο   κείμενό   τους,   ότι   τα   φαινόμενα   που   ερευνούν,  
αφορούν  Πανεπιστήμια  πολλών  χωρών.  Στις  πολυάριθμες  παρουσιάσεις  της  
έρευνάς   τους   ανά   τον   κόσμο,   ερχόμενοι   σε   επαφή   με   διδάσκοντες   και  
σπουδαστές  πολλών  χωρών,  ο  ισχυρισμός  τους  επιβεβαιώνεται  διαρκώς.  
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            Η   έρευνα   «   Difficulties   in   the   Passage   from   Secondary   to   Tertiary  
Education»,   των  Miguel   de   Guzman,   Bernard   R.   Hodgson,   Aline   Robert   και  
Vinicio   Villani   που   έχει   δημοσιευθεί   στα   «Proceedings   of   the   International  
Congress   of   Mathematicians,   (Berlin,   1998)»,   παρουσιάζει   ιδιαίτερο  
ενδιαφέρον,   διότι   αφού   ερευνά   στατιστικά   τις   αντιλήψεις   των   πρωτοετών  
σπουδαστών  για  τον  τρόπο  διδασκαλίας  των  μαθηματικών,  προεκτείνει  την  
έρευνα   και   στον   πληθυσμό   των   διδασκόντων.   Κι   ενώ   η   πλειοψηφία   των  
σπουδαστών   δηλώνει   οτι   δεν   είναι   ικανοποιημένη   από   τον   τρόπο  
διδασκαλίας,   θεωρώντας   την   αφηρημένη,   μη   ξεκάθαρη,   ελλιπή,   οι  
διδάσκοντες   από   τη   δική   τους   πλευρά,   εμφανίζονται   απογοητευμένοι   από  
τους  σπουδαστές  τους,  ενώ  μια  από  τις  βασικές  αντιλήψεις  τους  είναι  ότι  ο  
σπουδαστής   πρέπει   να   έχει   μαθησιακή   αυτονομία,   να   είναι   ικανός   να  
μαθαίνει  μόνος,  χωρίς  λεπτομερείς  επεξηγήσεις.  
            Αξιόλογα   παραδείγματα   αποτελούν   κάποιες   έρευνες,   περαιτέρω  
εξειδικευμένες,   που   θεωρώντας   δεδομένη   την   ύπαρξη   κενού   κατά   την   εν  
λόγω  μετάβαση,  διερευνούν  ψυχολογικούς  και  κοινωνικούς  παράγοντες  που  
εντείνουν  τις  δυσκολίες.  Η  Miriam  Liston  και  ο  John  O’  Donogue,  (University  
of   Limerick),   (London,   2007)   στην   εργασία   τους   «The   Transition   from  
Secondary  School  Mathematics  to  University  Mathematics»,  συσχετίζουν  τις  
χαμηλές   επιδόσεις   των   σπουδαστών   των   πρώτων   ακαδημαϊκών   εξαμήνων  
στα   μαθηματικά,   με   τις   προσωπικές   τους   αντιλήψεις   επάνω   στα  
Μαθηματικά,   και   στη   διαδικασία   μάθησής   τους.   Άκρως   ενδιαφέροντα  
συμπεράσματα   προκύπτουν,   αφού   η   συντριπτική   πλειοψηφία   των  
ερωτηθέντων   θεωρεί   ότι   δε   μπορεί   να   είναι   δημιουργική   η   μαθησιακή  
διαδικασία,   τα   μαθηματικά   προβλήματα   επιλύονται   μόνο   ακολουθώντας  
αυστηρά  μια  ήδη  γνωστή,  συγκεκριμένη  διαδικασία  επίλυσης,  δεν  διακρίνει  
με   ευκρίνεια   το   στόχο   του   προβλήματος   και   φοβάται   εξαιρετικά   την  
αποτυχία.    
            Τέλος,   η  Michelle   Hurst   του  Mc  Master   University,(Ontario,   2012)   στην  
εργασία   της   με   τίτλο   «The   Effect   of   Student   Attitudes   and   Beliefs   on  
Mathematics   Education»,   αναδεικνύει   την   επιρροή   που   έχει   στους  
σπουδαστές  η  αλλαγή  ολοκλήρου  του  εκπαιδευτικού  περιβάλλοντος  σε  αυτή  
τη   μετάβαση   κι   επισημαίνει   την   ταυτόχρονη   αλλαγή   σημαντικών  
παραμέτρων   στη   ζωή   τους   γενικότερα.   Επίσης   εισάγει   σαν   ανασταλτικό  
παράγοντα   ομαλής   μετάβασης,   τη   διαφορά   μεταξύ   των   πραγματικών  
απαιτήσεων   στο   πανεπιστημιακό   περιβάλλον,   σε   σχέση   με   τις   απαιτήσεις  
που  οι  σπουδαστές  υπέθεταν  πως  θα  αντιμετωπίσουν.  
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1.4 Συμπεράσματα  βιβλιογραφικής  έρευνας  
              
          Αν   θέλουμε   να   συνοψίσουμε   τα   κρίσιμα   σημεία   που   προκύπτουν   από   τη  
βιβλιογραφική   έρευνα   που   πραγματοποιήθηκε,   θα   σταθούμε   στις   εξείς  
παρατηρήσεις:    

Ø             Οι   προαπαιτούμενες   γνώσεις   στα   μαθηματικά   για   την   επιτυχή  
παρακολούθηση   των  μαθημάτων  σε   κάποιες  πανεπιστημιακές  σχολές,  
ενδέχεται   να   μην   έχουν   καλυφθεί   σε   επίπεδο   δευτεροβάθμιας  
εκπαίδευσης.  (Hill  R.  O.,2006,  Brandbell  G.,  2008  και  Engelbrecht,2010).  
Αυτό  μπορεί  να  οφείλεται  στις  μεταβολές  της  διδακτέας  ύλης  σε  κάποια  
από  τις  δύο  βαθμίδες  εκπαίδευσης,  χωρίς  παράλληλη  αναπροσαρμογή  
της  ύλης  στη  δεύτερη  βαθμίδα.  

Ø             Η   μετάβαση   από   τη   μία   εκπαιδευτική   βαθμίδα   στην   επόμενη,  
συνοδεύεται   από   καίριες   μεταβολές   στον   τρόπο   προσέγγισης   των  
μαθηματικών  διαδικασιών  και  εννοιών.  Η  περιγραφή  των  εννοιών  δίνει  
τη   θέση   της   στον   προσδιορισμό   των   εννοιών.   (G.   Gaudet,   2008).              
Παράλληλα,   η   διαδικασία   της   μαθηματικής   απόδειξης   αποκτά  
διαφορετική   βαρύτητα   σε   πανεπιστημιακό   επίπεδο.   Ενώ   στη  
δευτεροβάθμια   εκπαίδευση   η   μαθηματική   απόδειξη   δίνεται   στο  
μαθητή  και  απαιτείται  η  κατανόησή  της,  στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  
ο  σπουδαστής  καλείται  να  κατασκευάσει  την  απόδειξη.  Η  αλλαγή  αυτή  
δημιουργεί   «κενά»   στην   αντίληψη   του   σπουδαστή,   εφόσον   δεν   είναι  
εξοικειωμένος   με   τη   διαδικασία,   ενώ   σε   κάποιες   περιπτώσεις  
δημιουργείται  και  ο  φόβος  της  αποτυχίας.  (Liston  &  O’Donogue,  2007)  

Ø             Η  μέθοδος  και  ο  τρόπος  διδασκαλίας  αλλάζουν  άρδην  ανάμεσα  στις  
δύο   εκπαιδευτικές   βαθμίδες.   Οι   σπουδαστές   ενίοτε   αντιλαμβάνονται  
την   αλλαγή   του   ρόλου   του   διδάσκοντα   ως   μη   ξεκάθαρη   και   ελλιπή  
στάση   απέναντί   τους.   (Guzman,   Hodgson,   Robert,   Villani,   1998).  
Παράλληλα,  μεταβάλλονται  και  οι  απαιτήσεις  του  διδάσκοντα  απέναντι  
στο   διδασκόμενο.   Οι   διδάσκοντες   σε   πανεπιστημιακό   επίπεδο,  
θεωρούν   πως   ο   σπουδαστής   οφείλει   να   έχει   μαθησιακή   αυτονομία,  
κάτι   που   δεν   απαιτείται   στην   προηγούμενη   βαθμίδα   εκπαίδευσης.  
(Guzman,  Hodgson,  Robert,  Villani,  1998).  

Ø             Οι   αντιλήψεις   που   «   φέρουν»   οι   σπουδαστές   για   τα   μαθηματικά,  
καθώς   και   οι   αντιλήψεις   που   είχαν   για   τις   απαιτήσεις   που   θα  
καλούνταν   να   αντιμετωπίσουν   σε   πανεπιστημιακό   επίπεδο,  
επηρεάζουν  τη  μετάβαση  τους  στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση.  (Liston  &  
O’Donogue,  2007  &  Hurst,  2012)  

Ø             Παράμετροι   που   δεν   αφορούν   τη   διαδικασία   μάθησης  
αποκλειστικά,  όπως  η  αλλαγή   του  εκπαιδευτικού  περιβάλλοντος  αλλά  
και   του   ευρύτερου   κοινωνικού   περιβάλλοντος,   κατά   τη   συγκεκριμένη  
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χρονική   περίοδο,   επηρεάζουν   την   ομαλότητα   της   μετάβασης   των  
σπουδαστών.  (Hurst,  2012)  

          Ένα   γενικό  συμπέρασμα  που  προκύπτει   από   τη  βιβλιογραφική   έρευνα,  
είναι  οτι  το  «κενό»  στη  διδασκαλία  των  μαθηματικών  ανάμεσα  στο  λύκειο  
και   στο   πανεπιστήμιο,   ερευνάται   παγκοσμίως   εδώ   και   δεκαετίες.   Οι  
αρχικές   έρευνες   έχουν  πραγματοποιηθεί,   το  «κενό»  έχει  διαπιστωθεί,   και  
οι   έρευνες   που   διεξάγονται   πλέον   είναι   περαιτέρω   εξειδικευμένες.   Η  
έντονη   αυτή   ερευνητική   δραστηριότητα   από   έγκριτα   πανεπιστημιακά  
ιδρύματα   και   φορείς   σε   όλο   τον   κόσμο,   επιβεβαιώνει   την   αναγκαιότητα  
μιας   αντίστοιχης   έρευνας   στο   Εθνικό   Μετσόβιο   Πολυτεχνείο,   η   οποία  
μπορεί   να   αποτελέσει   το   έναυσμα   για   την   επέκταση   και   την   εξειδίκευση  
των   ερευνών   σε  αυτή   την   κατεύθυνση,  ώστε   να   επιτευχθεί   βελτίωση   του  
επιπέδου  σπουδών  των  μαθηματικών  στο  ίδρυμα.  
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Κεφάλαιο  Δεύτερο    

2.1    Στόχοι  της  έρευνας  

                  Με  βασικά  κίνητρα  τον  προβληματισμό  που  υφίσταται  για  την  ομαλότητα  της  
μετάβασης   από   τα   μαθηματικά   του   λυκείου   στα   μαθηματικά   του   Εθνικού  
Μετσοβίου  Πολυτεχνείου  και  την  ενδεχόμενη  ύπαρξη  κενού  ανάμεσά  τους,  καθώς  
και   τις   αντίστοιχες   έρευνες   που   διεξάγονται   παγκοσμίως,   συντάχθηκε   το  
ερωτηματολόγιο   που   θα   αποτύπωνε   τις   αντιλήψεις   των   σπουδαστών   του   Ε.Μ.Π.  
στα  ζητήματα  αυτά.    Οι  στόχοι  της  παρούσας  έρευνας  είναι:    

• Να   διαπιστωθεί   κατ´αρχήν   αν   οι   σπουδαστές   αντιλαμβάνονται   να  
δημιουργείται  «κενό»  γνώσεων  στα  μαθηματικά,  κατά  τη  φοίτησή  τους  στα  
πρώτα  εξάμηνα  σπουδών  στο  Ε.Μ.Π.  

• Να  διερευνηθεί   ποιοί   παράγοντες   συντελούν   στη   δημιουργία   του   «κενού»  
κατά  τη  δική  τους  άποψη.  

• Να   γίνει   διακριτό   πως   αντιλαμβάνονται   οι   σπουδαστές   τη   στάση   των  
διδασκόντων  απέναντι  στο  φαινόμενο  

• Να   διαπιστωθεί   πως   θα   μπορούσε   να   αντιμετωπιστεί   η   κατάσταση   αυτή  
κατά  τη  γνώμη  τους    

2.2      Επιλογή  δείγματος  για  τη  διεξαγωγή  της  έρευνας  

                    Για   τη   διεξαγωγή   της   έρευνας   αυτής   συντάχθηκαν   ερωτηματολόγια   που  
απευθύνθηκαν   σε   σπουδαστές   που   διανύουν   το   τέταρτο   εξάμηνο   σπουδών,   στις  
εννέα  σχολές  του  Ε.Μ.Π.,  δηλαδή  στις  σχολές:    

§ Αρχιτεκτόνων  Μηχανικών  
§ Ηλεκτρολόγων  Μηχανικών  και  Μηχανικών  Υπολογιστών  (ΗΜΜΥ)  
§ Μηχανικών  Μεταλλείων  Μεταλλουργών  (Μεταλλειολόγων)  
§ Μηχανολόγων  Μηχανικών  
§ Ναυπηγών  Μηχανολόγων  Μηχανικών  
§ Πολιτικών  Μηχανικών  
§ Εφαρμοσμένων  Μαθηματικών  και  Φυσικών  Επιστημών  (ΕΜΦΕ)  
§ Αγρονόμων  και  Τοπογράφων  Μηχανικών  
§ Χημικών  Μηχανικών  

Τα   ερωτηματολόγια   που   συλλέχθηκαν   και   έχουν   επεξεργασθεί,   καλύπτουν   σε  
ποσοστό  20%   τον  πληθυσμού  που  διερευνάται.   Εφόσον  η   κάθε  σχολη   του   Ε.Μ.Π.  
δεν   δέχεται   ίδιο   αριθμό   εισακτέων   σε   ένα   ακαδημαϊκό   έτος,   αλλά   ο   αριθμός  
ποικίλλει  ανά  σχολή,  συγκεντρώθηκε  ο  αριθμός  εγγραφέντων  στο   τρέχον  εξάμηνο  
της  κάθε  σχολής,  και  το  ποσοστό  20%  εξήχθει  επί  του  αριθμού  αυτού.  
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          Η   έρευνα   πραγματοποιήθηκε   στις   αίθουσες   διδασκαλίας,   με   σκοπό  
συγκεντρωθούν   απαντήσεις   από   σπουδαστές   που   ως   επι   το   πλείστον  
παρακολουθούν   διαλέξεις   των   μαθημάτων   του   εξαμήνου   τους.   Το   δεύτερο  
ακαδημαϊκο   έτος   σπουδών   επιλέχθηκε,   ώστε   οι   συμμετέχοντες   στην   έρευνα   να  
έχουν   ολοκληρωμένη   εμπειρία   από   το   πρώτο   έτος   σπουδών,   αλλά   παράλληλα   η  
μετάβασή  τους  απο  το  λύκειο  στο  Ε.Μ.Π.  να  είναι  σχετικά  πρόσφατη.  Για  τον   ίδιο  
λόγο,   ερωτηματολόγια   που   είχαν   συμπληρωθεί   απο   σπουδαστές   μεγαλυτέρων  
εξαμήνων   που   παρακολουθούσαν   μαθήματα   του   δευτέρου   έτους,   εξαιρέθηκαν  
κατά   την   επεξεργασία.   Ο   ακριβής   αριθμός   των   συμμετεχόντων   στην   έρευνα   ανά  
σχολή,   καθώς   και   το   ποσοστό   τους   επί   του   συνόλου   των   ερωτηματολογίων,  
παρατίθενται  στον  παρακάτω  πίνακα.    

   N   Σχετική  
Συχνότητα  (%)  

Αθροιστική  
Συχνότητα  (%)  

Αρχιτέκτονες   29   7,4   7,4  

Ηλεκτρολόγοι   92   23,5   30,9  

Μεταλλειολόγοι   20   5,1   36,0  

Μηχανολόγοι   49   12,5   48,5  

Ναυπηγοί   19   4,8   53,3  

Πολιτικοί  
Μηχανικοί  

52   13,3   66,6  

ΣΕΜΦΕ   49   12,5   79,1  

Τοπογράφοι   37   9,4   88,5  

Χημικοί   45   11,5   100,0  

Σύνολο   392   100,0  
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    2.3.  Παρουσίαση  Ερωτηματολογίου  

        Στο   κεφάλαιο   αυτό   παρουσιάζεται   το   ερωτηματολόγιο   που   συντάχθηκε   για   τη  
διεξαγωγή  της  παρούσας  έρευνας,  το  οποίο  χωρίζεται  νοητά  σε  τρία  θεματικά  μέρη.  

          Το  πρώτο  μέρος  του  ερωτηματολογίου  στοχεύει  στη  συλλογή  στοιχείων  για  την  
ταυτότητα  των  ερωτηθέντων.  Τα  στοιχεία  αυτά,  δίνουν  σημαντικές  πληροφορίες  για  
τον   πληθυσμό   που   ερευνάται,   βοηθούν   στην   κατασκευή   του   προφίλ   του,   ενώ    
μπορούν  ν´αξιοποιηθούν  και  σε  άλλες  έρευνες  του  Ε.Μ.Π.  Παρακάτω  παρατίθεται  
αυτούσιο  το  πρώτο  μέρος  του  ερωτηματολογίου:  

  

  

          Το   δεύτερο   μέρος   του   ερωτηματολογίου   αποτελείται   απο   τρείς   ερωτήσεις   που  
δεν  αφορούν  την  εμπειρία  του  σπουδαστή  στο  Εθνικό  Μετσόβιο  Πολυτεχνείο,  αλλά  
απόψεις   που   έχουν   διαμορφωθεί   πριν   την   εισαγωγή   του   στο   πανεπιστήμιο.  
Συγκεκριμένα,   ερευνώνται   οι   παράγοντες   που   έπαιξαν   ρόλο   στην   επιλογή   του  
αντικειμένου   σπουδών,   κατά   πόσο   τα   μαθηματικά   αποτελούν   γί´αυτόν   ενα  
ενδιαφέρον  αντικείμενο  μάθησης,   καθώς   και   το   επίπεδο  δυσκολίας  που  αποδίδει  
στα   μαθηματικά   του   σχολείου.   Οι   ερωτήσεις   αυτές   μας   δίνουν   χρήσιμα  
συμπεράσματα   για   το   αν   ο   σπουδαστής   εχει   ισχυρά   κίνητρα   να   δώσει   βαρύτητα  
στις   σπουδές   του,   και   για   το   αν   αντιμετώπισε   σημαντικες   δυσκολίες   στα  
μαθηματικά  στη  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση.  Παρακάτω  παρουσιάζεται  το  δεύτερο  
μέρος  του  ερωτηματολογίου:    

Ερωτηματολόγιο  

Φύλο:  ...............................................  

Σχολή  ΕΜΠ:  ……………………………………………….………………………….  

Κατεύθυνση  που  επιλέξατε  στο  Λύκειο  :  ………………….………………..………....  

Σε  ποια  περιοχή  αποφοιτήσατε:  ………………………………………………..……..  

Βαθμός  Πανελληνίων  Εξετάσεων  στα  Μαθηματικά:  ……………………..…………  

Βαθμός  αποφοίτησης  Λυκείου:  ……………………………………………………….  

Μέσος  όρος  βαθμολογίας  στο  πρώτο  έτος  της  σχολής  σας  (προσεγγιστικά):  …….  
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1. Ταξινομήστε   τους   παράγοντες   που   έπαιξαν   ρόλο   στην   επιλογή   της   σχολής  
σας  (αριθμώντας  με  1  τον  πιο  σημαντικό):  

  

                Αγάπη  για  το  επιστημονικό  αντικείμενο     

                Το  κύρος  του  ΕΜΠ  

                Η  επαγγελματική  αποκατάσταση  

                Δεν  υπήρχε  λόγος  –  τυχαία  επιλογή  

                Άλλος  λόγος:  ………………………………………………..………………….……...  

                  

2. Τα  Μαθηματικά  αποτελούν  για  εσάς  ένα  ενδιαφέρον  αντικείμενο  μάθησης;  
(Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  
  

• Καθόλου  
• Λίγο  
• Μέτρια  
• Πολύ  
• Πάρα  Πολύ  

  
  
  

3. Πώς   θα   χαρακτηρίζατε   τα   μαθήματα   των   Μαθηματικών   στο   Λύκειο;  
(Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  
  

• Πολύ  εύκολα  
• Εύκολα  
• Μέτριας  δυσκολίας  
• Δύσκολα  
• Πολύ  Δύσκολα  
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          Το   τρίτο   μέρος   του   ερωτηματολογίου,   θέτει   τα   κύρια   ερωτήματα   της   έρευνας  
αυτής.   Διερευνά   το   επίπεδο   δυσκολίας   των   μαθηματικών   στο   Ε.Μ.Π   για   τους  
σπουδαστές,   αν   θεωρούν   οτι   οι   μαθηματικές   γνώσεις   που   απέκτησαν   στο   λύκειο  
ηταν  επαρκείς,  αν  αντιλαμβάνονται  να  δημιουργείται  κενό  γνώσεων  απο  το  λύκειο  
στο   Ε.Μ.Π.,   ποιοί   παράγοντες   θα   έπρεπε   να   συντελούν   στην   εξάλειψη   του   κενού  
αυτού   κατά   τη   γνώμη   τους,   πως   αντιμετωπίστηκε   το   κενό   αυτό   από   τους  
διδάσκοντες.  Στη  συνέχεια  ερωτώνται  για  την  ύπαρξη  συγκεκριμένων  παραγόντων,  
όπως   η   αλλαγή   του   ρυθμού   διδασκαλίας,   οι   απαιτήσεις   του   μαθήματος,   τα  
συγγράματα,  κ.α.  Παρακάτω  παρατίθεται  το  τρίτο  μέρος  του  ερωτηματολογίου:    

  

1. Πώς  θα  χαρακτηρίζατε  τα  μαθήματα  των  Μαθηματικών  στη  σχολή;  

(Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

• Πολύ  εύκολα  
• Εύκολα  
• Μέτριας  δυσκολίας  
• Δύσκολα  
• Πολύ  δύσκολα  

  
2. Θεωρείτε  ότι  οι  μαθηματικές  γνώσεις  που  αποκτήσατε  στο  Λύκειο  ήταν  

επαρκείς  για  την  αντιμετώπιση  των  απαιτήσεων  του  ΕΜΠ;  

(Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

  
• Καθόλου  
• Λίγο  
• Μέτρια  
• Ικανοποιητικά  
• Πλήρως  

          

Αν  οι  γνώσεις  αυτές  δεν  ήταν  πλήρως  επαρκείς  αναφέρατε  συνοπτικά  τα  
προβλήματα  που  αντιμετωπίσατε:  

……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……  
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3. Κατά  την  μετάβαση  από  το  Λύκειο  στο  ΕΜΠ  όσον  αφορά  τα  Μαθηματικά  
θεωρείτε  ότι  δημιουργήθηκε  κάποιο  κενό  γνώσεων  το  οποίο  θα  έπρεπε  
να  καλυφθεί;  

                ΝΑΙ     

                ΟΧΙ  

Αν  η  απάντησή  σας  ήταν  θετική:  

Ταξινομήστε   όποιους   από   τους   παρακάτω   παράγοντες   θα   έπρεπε   να   συντελούν  
στην  εξάλειψη  του  κενού  αυτού  αριθμώντας  με  1  τον  πιο  σημαντικό:  

                Σχολείο  

                ΕΜΠ  

                Εγώ  με  προσωπική  μελέτη     

                Άλλος  παράγοντας:  ………………………………………………….………………..  

  

Το   κενό   αυτό   γνώσεων,   πώς   αντιμετωπίστηκε   από   τους   καθηγητές   του   ΕΜΠ;  
(κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

• Παραβλέφθηκε  
• Εντοπίστηκε,  χωρίς  ιδιαίτερη  παρέμβαση  
• Εντοπίστηκε  και  έγιναν  προσπάθειες  για  κάλυψή  του  

  

4. Θεωρείτε   ότι   ο   ρυθμός   διδασκαλίας   άλλαξε   από   το   Λύκειο   στο   ΕΜΠ;  
(κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

  

• ΝΑΙ  
• ΟΧΙ  

Για  όσους  απάντησαν  θετικά:  

Η  αλλαγή  αυτή  ήταν:  (Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

• Πολύ  απότομη  
• Απότομη  
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• Μέτριας  δυσκολίας  
• Ομαλή  
• Πολύ  ομαλή  

  
5. Παρακάτω  αναφέρονται  κάποιες  βασικές  αλλαγές  που  έχουν  εντοπιστεί  

στην   διαδικασία   μάθησης   στα   μαθηματικά   από   το   σχολείο   στο   ΕΜΠ.  
Ποιες  από  αυτές  τις  αλλαγές  υπήρξαν  για  εσάς  σημαντικές;  Ταξινομήστε  
τες  και  αναφέρατε  οποιαδήποτε  άλλη  εντοπίσατε  εσείς,  αριθμώντας  με  1  
την  πιο  σημαντική:  

                Απαιτήσεις  μαθήματος  

                Συγγράμματα  

                Προφίλ  διδασκόντων     

                Τρόπος  Εξέτασης  

                Προσέγγιση  μαθηματικών  εννοιών  

                Μαθηματικός  συμβολισμός     

                Μέθοδος  διδασκαλίας  

                Ρυθμός  διδασκαλίας  

                Πρόσβαση  στο  διαδίκτυο     

                Άλλη  αλλαγή:  ………………………………………………….……………………..  

  

                Αξίζει   να   σημειωθεί   ότι   στο   ερωτηματολόγιο   ακολουθούσαν   και   κάποιες  
εξατομικευμένες  ερωτήσεις  ανάπτυξης,  στις  οποίες  οι  σπουδαστές  δεν  απάντησαν.  
Ενδεχομένως  η  πίεση  χρόνου  να  υπήρξε  ένας  αποτρεπτικός  παράγοντας,  εφόσον  η  
έρευνα   διεξαγόταν   κατά   την   έναρξη   της   διδακτικής   ώρας,   με   παραχώρηση   εκ  
μέρους  των  διδασκόντων,    ή  κατά  τη  διάρκεια  του  διαλείμματος.  
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Κεφάλαιο  Τρίτο  

3.1.  Περιγραφικά  Μέτρα  Στατιστικής  Ανάλυσης  

          Η  ανάλυση  των  δεδομένων  της  έρευνας  έγινε  με  το  λογισμικό  πακέτο  IBM  SPSS  
Statistics   v.21.   Κατά   κύριο   λόγο   έγινε   ανάλυση   των   περιγραφικών   μέτρων   του  
δείγματος.  Χρησιμοποιήθηκαν  τα  περιγραφικά  μέτρα:  Δειγματικός  Μέσος   (MEAN),  
Τυπική   Απόκλιση   (SD),   Διασπορά   (VAR),   Δειγματικό   Ελάχιστο   (MIN),   Δειγματικό  
Μέγιστο  (MAX),  Επικρατούσα  Τιμή  (MODE),  Εύρος  (RANGE),  Διάμεσος  (MEDIAN)  και  
Ενδοτεταρτημοριακό  Εύρος  (ΙΝ.  RANGE).  

  3.2.  Στατιστική  Ανάλυση,  Παρουσίαση  Αποτελεσμάτων  

            Στην   έρευνα   συμμετείχαν   392   σπουδαστές   από   όλες   τις   σχολές   του   Εθνικού  
Μετσόβιου   Πολυτεχνείου   (Ε.Μ.Π.),   που   διένυαν   το   δεύτερο   ακαδημαϊκό   έτος  
σπουδών.   Το   πρώτο   μέρος   του   ερωτηματολογίου,   όπως   προαναφέρθηκε,  
αποτελείται  από  προσδιοριστικά  ερωτήματα  για  την  ταυτότητα  του  δείγματος.  

          Μεταξύ  των  ερωτηθέντων  οι  240  ήταν  άνδρες  (ποσοστό  61.9%)  ενώ  148  ήταν  οι  
γυναίκες   (ποσοστό  38.1%).   (Τέσσερεις  εκ  των  ερωτηθέντων  δεν  δήλωσαν  το  φύλο  
τους).  

                                                        Πίνακας  1:  Κατανομή  φύλου  συμμετεχόντων  ανά  σχολή  του  ΕΜΠ  

     
Γυναίκα  

  
Άνδρας  

  

     
Ν  

%  ανά  Σχολή  
ΕΜΠ  

Ν   %  ανά  Σχολή  ΕΜΠ  

Σχολή  
ΕΜΠ  

Αρχιτέκτονες   19   65,5%   10   34,5%  

Ηλεκτρολόγοι   24   26,1%   68   73,9%  

Μεταλλειολόγοι   8   40,0%   12   60,0%  

Μηχανολόγοι   10   20,4%   39   79,6%  

Ναυπηγοί   3   15,8%   16   84,2%  

Πολιτικοί  Μηχανικοί   18   37,5%   30   62,5%  

ΣΕΜΦΕ   22   44,9%   27   55,1%  

Τοπογράφοι   18   48,6%   19   51,4%  

Χημικοί   26   57,8%   19   42,2%  

Σύνολο   148   38,1%   240   61,9%  
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Ως  τόπο  προέλευσης,  η  συντριπτική  πλειοψηφία  δήλωσε  την  ευρύτερη  Αττική  (247  
άτομα   σε   ποσοστό   63.2%).   Πιο   αναλυτικά   63   άτομα   (16.1%)   δήλωσαν   ότι  
προέρχονται   από   την  Αθήνα,   64   (16.4%)  άτομα  δήλωσαν  ότι   προέρχονται   από   τα  
βόρεια   προάστια   της   Αττικής,   43   άτομα   (11%)   δήλωσαν   ότι   προέρχονται   από   τα  
νότια   προάστια   της   Αττικής,   32   άτομα   (8.2%)   δήλωσαν   ότι   προέρχονται   από   τα  
ανατολικά   προάστια   της   Αττικής   και   45   άτομα   (11.5%)   δήλωσαν   ότι   προέρχονται  
από  τα  δυτικά  προάστια   της  Αττικής.  Από  τις  υπόλοιπες  περιοχές   της  Ελλάδος,  27  
άτομα   (6.9%)   δήλωσαν   ως   τόπο   προέλευσης   την   Κρήτη,   29   (7.4%)   άτομα   την  
υπόλοιπη   Στερεά,   25   (6.4%)   την   Πελοπόννησο   13   (3.3%)   τα   νησιά   του   Αιγαίου.  
Τέλος,   20   άτομα   (4.9%)   δήλωσαν   ότι   προέρχονται   από   τη  Βόρεια   Ελλάδα   και   30  
άτομα   (7.7%)     από   τις   υπόλοιπες   περιοχές   της   Ελλάδας.   Τα   αποτελέσματα   αυτά  
αποτελούν   ένα   ενδιαφέρον   δημογραφικό   στοιχείο   για   την   προέλευση   των  
σπουδαστών  του  Ε.Μ.Π.,  καθώς  και  για  τα  σχολεία  από  τα  οποία  προέρχονται.  

Τόπος  Καταγωγής  
Σχετική  

Συχνότητα  %  
Αθροιστική  
Συχνότητα  %  

   ΘΡΑΚΗ   ,5   ,5  
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ   1,5   2,0  
ΗΠΕΙΡΟΣ   1,5   3,6  
ΘΕΣΣΑΛΙΑ   1,3   4,9  
ΛΟΙΠΗ  ΣΤΕΡΕΑ   7,4   12,3  
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ   6,4   18,7  
ΝΗΣΙΑ  ΑΙΓΑΙΟΥ   3,3   22,0  
ΝΗΣΙΑ  ΙΟΝΙΟΥ   ,3   22,3  
ΚΡΗΤΗ   6,9   29,2  
ΑΘΗΝΑ   16,1   45,3  
ΒΟΡΕΙΑ  ΠΡΟΑΣΤΙΑ  ΑΤΤΙΚΗΣ   16,4   61,6  
NOTIA  ΠΡΟΑΣΤΙΑ  ΑΤΤΙΚΗΣ   11,0   72,6  

ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ  ΠΡΟΑΣΤΙΑ  ΑΤΤΙΚΗΣ   8,2   80,8  

ΔΥΤΙΚΑ  ΠΡΟΑΣΤΙΑ  ΑΤΤΙΚΗΣ   11,5   92,3  
ΛΟΙΠΑ   7,7   100,0  

Σύνολο   100,0     

  Πίνακας  2:  Τόπος  καταγωγής  συμμετεχόντων  
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Οι   συμμετέχοντες   κατανέμονται   μεταξύ   των   σχολών   του   Ε.Μ.Π.   όπως  
φαίνεται   στο   Διάγραμμα   1.   Η   κατανομή   των   ερωτηματολογίων   ανά   σχολές,  
ακολούθησε  την  κατανομή  των  εγγραφέντων  στην  κάθε  σχολή,  στο   τρίτο  εξάμηνο  
σπουδών.  Επομένως  τα  παρακάτω  ποσοστά  εκφράζουν  πέρα  από  την  κατανομή  του  
δείγματος,   την  πραγματική   κατανομή   των  σπουδαστών  στις  σχολές   του  Ε.Μ.Π.   Το  
μεγαλύτερο   ποσοστό   συγκεντρώνει   η   σχολή   Ηλεκτρολόγων   με   92   άτομα   και  
ποσοστό   23,5%,   ακολουθεί   η   σχολή   των   Πολιτικών   Μηχανικών,   με   52   άτομα  
ποσοστό  13,3%.  Στην  τρίτη  θέση  είναι  η  σχολή  των  Μηχανολόγων  Μηχανικών  με  
49   άτομα   και   12,5%   μαζί   με   τη   σχολή   ΕΜΦΕ   με   49   άτομα   και   12,5%,   ενώ   στην  
τέταρτη   θέση   έρχεται   η   σχολή   Χημικών   μηχανικών   (45   άτομα,   11.5%)  
ακολουθούμενη  από  τη  σχολή  Τοπογράφων  (37  άτομα,  9.4%)  στην  πέμπτη  θέση.  

  

Διάγραμμα  1:  Κατανομή  δείγματος  στις  σχολές  του  Ε.Μ.Π.  

                Αναφορικά   με   την   κατεύθυνση   που   ακολουθήθηκε   στο   Λύκειο,   194   άτομα  
(ποσοστό  49.5%)  απάντησαν  ότι  ακολούθησαν  τη  θετική  κατεύθυνση  και  199  άτομα  
(ποσοστό  48.7%)  την  τεχνολογική  κατεύθυνση.  Αυτό  δείχνει  ότι  υπάρχει  μια  σχεδόν  
ισοδύναμη  προέλευση  των  σπουδαστών  του  Ε.Μ.Π.  από  τις  δύο  κατευθύνσεις  του  
Γενικού  Λυκείου.  
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            Από   τους   382  συμμετέχοντες  που  απάντησαν  σε   ερώτηση   για   τον  βαθμό   τους  
στο   μάθημα   των   μαθηματικών   των   πανελληνίων   εξετάσεων   ο   μέσος   όρος  
προέκυψε  ως  17.56  (τυπική  απόκλιση,  SD=2.02)  και  η  κατανομή  των  βαθμολογιών  
φαίνεται   στο   Διάγραμμα   2.   Αντίστοιχα,   ο   μέσος   όρος   βαθμού   αποφοίτησης  
Λυκείου   ήταν   18.64   (τυπική   απόκλιση,   SD=1.09).   Τέλος,   από   το   σύνολο   του  
δείγματος,   363   άτομα   έδωσαν,   προσεγγιστικά,   το   μέσο   όρο   βαθμολογίας   στα  
μαθήματα  του  πρώτου  έτους   της  σχολής  τους,  απαντήσεις  που  διαμόρφωσαν  μια  
μέση  τιμή  6.86  (SD=1.06).  

  

Διάγραμμα  2:  Κατανομή  Βαθμολογίας  στα  μαθηματικά  των  πανελληνίων  
εξετάσεων  

Περνώντας   στο   δεύτερο   μέρος   της   έρευνας,   στην   ερώτηση   “Ταξινομήστε   τους  
παράγοντες  που  έπαιξαν  ρόλο  στην  επιλογή  της  σχολής  σας  (αριθμώντας  με  1  τον  
πιο   σημαντικό)”,   πρώτη   ήρθε   η   απάντηση   “Η   αγάπη   για   το   επιστημονικό  
αντικείμενο”   (N=316,   MODE=1,00,   RANGE=3),   δεύτερη   η   απάντηση   “Η  
επαγγελματική   αποκατάσταση”   (N=298,   MODE=2,00,   RANGE=3)   και   πολύ   κοντά,  
στην   τρίτη  θέση  η  απάντηση   “Το   κύρος   του  Ε.Μ.Π.”   (N=296,  MODE=2,  RANGE=3).  
Τελευταία  ήρθε  η  απάντηση  “Δεν  υπήρχε  λόγος  τυχαία  επιλογή”  (N=105,  MODE=4,  
RANGE=3).  
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Στην  ερώτηση  “Τα  Μαθηματικά  αποτελούν  για  εσάς  ένα  ενδιαφέρον  αντικείμενο  
μάθησης;”   10   άτομα   απάντησαν   “Καθόλου”   (ποσοστό   2.6%),   131   άτομα   “Λίγο”  
(7.9%),  136  “Μέτρια”  (34.7%),  159  “Πολύ”  (40.6%),  56  άτομα  “Πάρα  πολύ”  (14.3%).  
Τα  αποτελέσματα  αυτά  σε  συνδυασμό  με   την  παραπάνω  ερώτηση,  αποδεικνύουν  
ότι   η   έλλειψη   ενδιαφέροντος   για   το   αντικείμενο   σπουδών   δεν   αποτελεί   κρίσιμο  
παράγοντα   για   τις   τυχόν   δυσκολίες   που   παρουσιάζονται,   καθώς   η   διάμεσος   για  
αυτή   την   ερώτηση   αντιστοιχεί   στην   απάντηση   «Πολύ»,   με   ενδοτεταρτημοριακό  
εύρος  ίσο  με  ένα.  

       Στα   δύο   επόμενα   ερωτήματα   ζητήθηκε   αξιολόγηση   του   επιπέδου  
δυσκολίας   του   μαθήματος   των   μαθηματικών   στο   λύκειο   και   στο   Ε.Μ.Π.   Σε   ότι  
αφορά   τα   μαθηματικά   του   γενικού   Λυκείου,   η   πλειοψηφία   τα   βρίσκει   μέτριας  
δυσκολίας  (252  άτομα  64.5%,  MEDIAN=Μέτρια,  IN.  Range=0  ).  Εύκολα  τα  βρίσκουν  
70   άτομα   (17.9%)   πολύ   εύκολα   12   άτομα   (3.1%)   ενώ   δύσκολα   μόλις   56   άτομα  
(14.3%).  Παράλληλα,  105  άτομα  θεωρούν  το  σύνολο  των  μαθηματικών  της  σχολής  
τους   μέτριας   δυσκολίας   (26.8%),   Δύσκολα   206   άτομα   (52.6%,  MEDIAN=  Δύσκολα,  
IN.  RANGE=1),  πολύ  δύσκολα  47  άτομα  (12.0%),  πολύ  εύκολα  11  άτομα  (2.8%)  και  
εύκολα  23  άτομα  (5.9%).  Τα  παραπάνω  αποτελέσματα  συνοψίζονται  στον  Πίνακα  3.  
Αν  αντιπαρατεθούν  και  συγκριθούν  τα  αποτελέσματα  των  δύο  αυτών  ερωτημάτων,  
διακρίνεται   ξεκάθαρα   η   διαφορετική   αντίληψη   του   επιπέδου   δυσκολίας   που  
αντιμετωπίζουν  οι  σπουδαστές  στις  δύο  διαφορετικές  εκπαιδευτικές  βαθμίδες.  

Βαθμός  Δυσκολίας  μαθηματικών  Λυκείου  
     Ποσοστό  (%)  
Πολύ  Εύκολα   3.1  
Εύκολα   17.9  
Μέτριας  Δυσκολίας   64.5  
Δύσκολα   14.3  
Πολύ  Δύσκολα   0.3  

         
Βαθμός  Δυσκολίας  μαθηματικών  Ε.Μ.Π.  
     Ποσοστό  (%)  
Πολύ  Εύκολα   2.8  
Εύκολα   5.9  
Μέτριας  Δυσκολίας   26.8  
Δύσκολα   52.6  
Πολύ  Δύσκολα   12.0  

Πίνακας  3:   Αξιολόγηση  επιπέδου  δυσκολίας  μαθηματικών  στο  Λύκειο  και  στο  Ε.Μ.Π.  
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Στο   τρίτο   μέρος   της   έρευνας,   οι   συμμετέχοντες   κλήθηκαν   να   απαντήσουν  
στην  ερώτηση  “Θεωρείτε  ότι   οι  μαθηματικές   γνώσεις  που  αποκτήσατε  στο  Λύκειο  
ήταν   επαρκείς   για   την   αντιμετώπιση   των   απαιτήσεων   του   ΕΜΠ;”   όπου   η  
πλειοψηφία   έδωσε   την   απάντηση   «Μέτρια»   (37.6%   και   147   άτομα,  
MEDIAN=Μέτρια,  IN.RANGE  =  2),  106  άτομα  (27.1%)  δήλωσαν  «Ικανοποιητικά»,  102  
(26.1%)   άτομα   «Λίγο»,   21   άτομα   (5.4%)   «Πλήρως»,   και     «Καθόλου»   15   άτομα  
(3.8%).  Βλέπουμε  λοιπόν  ότι   ένα  αρκετά  μεγάλο  ποσοστό  σπουδαστών  δε  θεωρεί  
ότι   καλύφθηκε   από   τις   μαθηματικές   γνώσεις   που   απέκτησε   στη   Δευτεροβάθμια  
Εκπαίδευση,  ώστε  ν’  αντιμετωπίσει  τις  απαιτήσεις  των  πρώτων  εξαμήνων  σπουδών  
στο  Ε.Μ.Π.  

Θεωρείτε ότι οι µαθηµατικές γνώσεις που αποκτήσατε 
στο Λύκειο ήταν επαρκείς για την αντιµετώπιση των 

απαιτήσεων του ΕΜΠ; 

 Συχνότητα % Αθροιστική 
Συχνότητα % 

Καθόλου 3,8 3,8 

Λίγο 26,1 29,9 

Μέτρια 37,6 67,5 

Ικανοποιητικά 27,1 94,6 

Πλήρως 5,4 100,0 

Σύνολο 100,0  

     Πίνακας  4:  Επάρκεια  αποκτηθέντων  στο  Λύκειο  μαθηματικών  γνώσεων  

Η   ίδια   ερώτηση   αναλύθηκε   ανά   κατεύθυνση   που   είχαν   επιλέξει   οι  
συμμετέχοντες   στο   Λύκειο.   Η   ανάλυση   αυτή   δε   φανερώνει   μεγάλες  
διαφοροποιήσεις   ανάμεσα   στις   δύο   ομάδες.   Η   μέγιστη   διαφοροποίηση  
παρουσιάζεται   στο   πλήθος   των   συμμετεχόντων   που   θεωρούν   ότι   οι   μαθηματικές  
γνώσεις   που   απέκτησαν   στο   Λύκειο   ήταν   επαρκείς   σε   επίπεδο   άνω   του   μετρίου  
(«Ικανοποιητικά»   και   «Πλήρως»).   Οι   προερχόμενοι   από   την   Τεχνολογική  
κατεύθυνση  εμφανίζονται  πιο   ικανοποιημένοι  από   τα   εφόδια  που  απέκτησαν  στη  
μέση   εκπαίδευση   (36,9%),   σε   αντιδιαστολή   με   όσους   ακολούθησαν   την   Θετική  
κατεύθυνση  στο  Λύκειο  (25.9%),  παρόλο  που  θεωρείται  οτι  οι  μαθητές  της  θετικής  
κατεύθυνσης   είναι   σε   γενικές   γραμμές   πιο   «υψηλού   επιπέδου».   Στον   παρακάτω  
πίνακα  συνοψίζονται  τα  αποτελέσματα  της  ανάλυσης  αυτής.  
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Κατεύθυνση που επιλέξατε στο Λύκειο 

    
Θετική Τεχνολογική 

Θεωρείτε ότι οι 
µαθηµατικές 
γνώσεις που 
αποκτήσατε 
στο Λύκειο 

ήταν επαρκείς 
για την 

αντιµετώπιση 
των 

απαιτήσεων 
του ΕΜΠ; 

  
N % N % 

Καθόλου 6 3,1% 9 4,7% 

Λίγο 51 26,3% 48 25,3% 

Μέτρια 83 42,8% 63 33,2% 

Ικανοποιητικά 44 22,7% 59 31,1% 

Πλήρως 10 5,2% 11 5,8% 

Σύνολο 194 100,0% 190 100,0% 

Πίνακας  5:  Επάρκεια  γνώσεων  Λυκείου  ανά  κατεύθυνση  

Στη   συνέχεια,   στην   ερώτηση   “Κατά   την   μετάβαση  από   το  Λύκειο   στο   ΕΜΠ  
όσον  αφορά  τα  Μαθηματικά,  θεωρείτε  ότι  δημιουργήθηκε  κάποιο  κενό  γνώσεων  το  
οποίο  θα  έπρεπε  να  καλυφθεί;”  το  67.6%,  δηλαδή  265  άτομα,  απάντησαν  ΝΑΙ  ενώ  
127  άτομα  (ποσοστό  32.4%)  απάντησαν  ΟΧΙ  (Διάγραμμα  3).  

Διάγραμμα  3:  Απάντηση  στην  ερώτηση:  Κατά  την  μετάβαση  από  το  Λύκειο  στο  
ΕΜΠ  όσον  αφορά  τα  Μαθηματικά  θεωρείτε  ότι  δημιουργήθηκε  κάποιο  κενό  

γνώσεων  το  οποίο  θα  έπρεπε  να  καλυφθεί;  
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            Εξετάζοντας  σε  μεγαλύτερο  βάθος   τα  αποτελέσματα,  μπορούμε   να  δούμε  πώς  
κατανέμονται   οι   απαντήσεις   των   συμμετεχόντων   ανά   σχολή.   Είναι   ξεκάθαρη   η  
διαφορά  ανάμεσα  στις  απαντήσεις  των  σπουδαστών  της  σχολής  Αρχιτεκτόνων,  της  
μοναδικής   σχολής   που   η   πλειοψηφία   απάντησε   αρνητικά,   και   σε   αυτές   των  
υπολοίπων  σχολών.  Σε  ποσοστό  75.90%  οι  Αρχιτέκτονες  φοιτητές  δεν  θεωρούν  ότι  
υπήρξε   κάποιο   κενό   γνώσεων   ανάμεσα   στη   δευτεροβάθμια   και   την   ανώτατη  
εκπαίδευση.   Δεύτεροι   ποσοστιαία   στην   αρνητική   απάντηση   έρχονται   οι   φοιτητές  
της   σχολής   Πολιτικών   Μηχανικών   με   46.20%,   ποσοστό   μη   πλειοψηφικό,   αλλά  
αρκετά  μεγάλο.  Σε  όλες  τις  άλλες  σχολές,  η  θετική  απάντηση  δεσπόζει  ποσοστιαία.  
Πιο   συγκεκριμένα,   οι   φοιτητές   της   σχολής   Μεταλλειολόγων   απαντούν   «ΝΑΙ»   σε  
μεγαλύτερο  ποσοστό   (90.00%)  από  κάθε  άλλη  σχολή.  Ακολουθούν  οι  σπουδαστές  
της   ΣΕΜΦΕ  με  ποσοστό  83,7%,   οι  Μηχανολόγοι,   με  θετική  απάντηση  σε  ποσοστό  
81,6%,  οι  Ναυπηγοί  με  θετική  απάντηση  ποσοστού  73,7%,  οι  Χημικοί  με  αντίστοιχο  
ποσοστό  68,9%,  οι  Τοπογράφοι  (67,6%)  και  οι  Ηλεκτρολόγοι  Μηχανικοί  (66,3%).    Θα  
ήταν   εύλογο,   οι   διαφορετικές   απαντήσεις   των   ερωτηθέντων   των   δύο   πρώτων  
σχολών   σε   σχέση   με   αυτές   των   υπολοίπων,   να   συσχετιστούν   με   το   Πρόγραμμα  
Σπουδών  της  κάθε  σχολής.  Διαφαίνεται  ότι  η  αντίληψη  των  σπουδαστών  σχετικά  με  
την   ύπαρξη   κενού   γνώσεων,   σχετίζεται   άμεσα   με   τις   απαιτήσεις   του   επιμέρους  
προγράμματος  σπουδών  κάθε  σχολής  στα  Μαθηματικά.    

Στον  πίνακα  6  φαίνονται  αναλυτικά  οι  απαντήσεις  των  συμμετεχόντων  ανά  σχολή.  

Από   το   Λύκειο   στο   ΕΜΠ   θεωρείτε   ότι   δημιουργήθηκε   κάποιο   κενό   γνώσεων  
στα  Μαθηματικά  το  οποίο  θα  έπρεπε  να  καλυφθεί;  

Σχολή  ΕΜΠ  

  
Όχι  

  
Ναι  

  

  
Ν  

%  ανά  Σχολή  
ΕΜΠ  

Ν  
%  ανά  Σχολή  
ΕΜΠ  

Αρχιτέκτονες   22   75,9%   7   24,1%  

Ηλεκτρολόγοι   31   33,7%   61   66,3%  
Μεταλλειολόγοι   2   10,0%   18   90,0%  
Μηχανολόγοι   9   18,4%   40   81,6%  
Ναυπηγοί   5   26,3%   14   73,7%  

Πολιτικοί  Μηχανικοί   24   46,2%   28   53,8%  

ΣΕΜΦΕ   8   16,3%   41   83,7%  
Τοπογράφοι   12   32,4%   25   67,6%  
Χημικοί   14   31,1%   31   68,9%  

Σύνολο  
  

127   32,4%   265   67,6%  

                                                                                                 Πίνακας  6:   Κενό  γνώσεων  ανά  σχολή  του  ΕΜΠ  
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            Επιπλέον   διερεύνηση   πραγματοποιήθηκε   και   σε   αυτήν   την   ερώτηση,  
προκειμένου  να  διαπιστωθεί  εάν  οι  φοιτητές  απάντησαν  διαφορετικά,  ανάλογα  με  
την  κατεύθυνση  που  ακολούθησαν  στο  Λύκειο.    

Από  το  Λύκειο  στο  ΕΜΠ  θεωρείτε  ότι  δημιουργήθηκε  κάποιο  κενό  γνώσεων  στα  
Μαθηματικά  το  οποίο  θα  έπρεπε  να  καλυφθεί;  

    
     

Όχι   Ναι   Σ  

Κατεύθυνση  
που  

επιλέξατε  
στο  Λύκειο  

Θετική  
Ν   64   130   194  

%   33,0%   67,0%   100,0%  

Τεχνολογική  
Ν   62   129   191  

%   32,5%   67,5%   100,0%  

Πίνακας  7:  Κενό  γνώσεων  ανά  κατεύθυνση  

   Στον  πίνακα   7  αποτυπώνονται   οι   απαντήσεις   των   συμμετεχόντων  ανάλογα  
με   την   κατεύθυνση  που  ακολούθησαν  στο  Λύκειο.  Η   μέγιστη   διαφορά   είναι   0.5%  
ανάμεσα  στις  δύο  ομάδες,  τόσο  για  την  απάντηση  «ΝΑΙ»,  όσο  και  για  την  απάντηση  
«ΟΧΙ».   Γίνεται   σαφές   ότι   δεν   υπάρχει   κάποια   ιδιαίτερη   διαφοροποίηση   στις  
απαντήσεις  των  ατόμων  που  προέρχονται  από  διαφορετικές  κατευθύνσεις.  

Εν   συνεχεία,   οι   συμμετέχοντες   στην   έρευνα   που   έδωσαν   θετική   απάντηση  
στην   ύπαρξη   «κενού»,   ερωτούνται   για   τους   παράγοντες   που   θα   έπρεπε   να  
συντελούν  στην  εξάλειψη  του  κενού  αυτού  κατά  τη  γνώμη  τους.    Θεωρούν  λοιπόν,  
ότι  ο  κυρίαρχος  παράγοντας  που  πρέπει  να  συντελεί  στην  εξάλειψη  του  κενού  είναι  
το   ίδιο   το   Ε.Μ.Π.   (N=251,   MODE=1,   RANGE=2)   ενώ   o   δεύτερος   σημαντικότερος  
παράγοντας  είναι  το  σχολείο  (N=230,  MODE=1,  RANGE=2).  Τέλος  κατατάσσουν  στην  
τελευταία   θέση   την   προσωπική   προσπάθεια   με   προσωπική   μελέτη   (N=204,  
MODE=3,  RANGE=2).  Τα  αποτελέσματα  συνοψίζονται  στον  Πίνακα  8.  

   Ταξινομήστε   όποιους   από   τους   παρακάτω   παράγοντες   θα   έπρεπε   να  
συντελούν  στην  εξάλειψη  του  κενού  αυτού.  

Παράγοντας   N   MODE   RANGE  

Ε.Μ.Π.   251   1   2  

Σχολείο   230   1   2  

Εγώ  με  προσωπική  μελέτη   204   3   2  

Πίνακας  8:  Ταξινομήστε  όποιους  από  τους  παρακάτω  παράγοντες  θα  έπρεπε  να  
συντελούν  στην  εξάλειψη  του  κενού  αυτού.  
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            Στην   επόμενη   ερώτηση,   που   αφορά   την   αντιμετώπιση   του   κενού   αυτού   από  
τους  διδάσκοντες  του  Ε.Μ.Π.,  το  57.6%  πιστεύει  ότι  το  κενό  αυτό  εντοπίστηκε,  αλλά  
δεν  υπήρξε  παρέμβαση  που  θα  βοηθούσε  στην  εξάλειψή  του.  Το  26.6%  πιστεύει  ότι  
το  κενό  έχει  παραβλεφθεί,  ενώ  μόλις  το  15.9%  πιστεύει  ότι  εντοπίστηκε  και  έγιναν  
προσπάθειες  να  καλυφθεί  από  την  πλευρά  των  καθηγητών.  

Το κενό αυτό γνώσεων, πώς αντιµετωπίστηκε από τους καθηγητές του ΕΜΠ; 

 

 Παραβλέφθηκε Εντοπίστηκε χωρις 
παρεµβαση 

Εντοπίστηκε µε 
προσπαθειες να 

καλυφθει 

 

 Ν 
% ανά 
Σχολή 
ΕΜΠ 

Ν 
% ανά 
Σχολή 
ΕΜΠ 

Ν 
% ανά 
Σχολή 
ΕΜΠ 

Σχολή 
ΕΜΠ 

Αρχιτέκτονες 4 66,7% 2 33,3% 0 0,0% 

Ηλεκτρολόγοι 20 31,3% 34 53,1% 10 15,6% 

Μεταλλειολόγοι 2 10,5% 16 84,2% 1 5,3% 

Μηχανολόγοι 21 52,5% 15 37,5% 4 10,0% 

Ναυπηγοί 2 13,3% 12 80,0% 1 6,7% 

Πολιτικοί 
Μηχανικοί 5 17,9% 19 67,9% 4 14,3% 

ΣΕΜΦΕ 4 9,5% 26 61,9% 12 28,6% 

Τοπογράφοι 7 25,0% 12 42,9% 9 32,1% 

Χηµικοί 7 24,1% 20 69,0% 2 6,9% 

 
Σύνολο 72 26,6% 156 57,6% 43 15,9% 

  

Πίνακας  9:Αντιμετώπιση  κενού  γνώσεων  από  πλευράς  καθηγητών  ανά  σχολή  
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     Διάγραμμα  4:  Θεωρείτε  ότι  ο  ρυθμός  διδασκαλίας  άλλαξε  από  το  Λύκειο  στο  
ΕΜΠ;  

Εξετάζοντας   στη   συνέχεια,   εάν   υπήρξε   αλλαγή   στον   ρυθμό   διδασκαλίας  
από   το   λύκειο   στο   Ε.Μ.Π.   κατά   τη   γνώμη   του   συνόλου   των   ερωτηθέντων,  
εντοπίζουμε   μια   σχεδόν   καθολική   αντίληψη,   καθώς   το   98.0%   των   ερωτηθέντων  
απάντησαν   πως   υπήρξε   αλλαγή   στο   ρυθμό   διδασκαλίας   ενώ   μόλις   το   2.0%  
απάντησε  πως  δεν  υπήρξε  τέτοια  αλλαγή.  Επιπρόσθετα,  ερευνήθηκε  το  μέγεθος  της  
αλλαγής.  Έτσι,   το  64.1%,  όσων  εντόπισαν  κάποια  αλλαγή  στο  ρυθμό  διδασκαλίας,  
θεωρεί  την  αλλαγή  αυτή  τουλάχιστον  “Απότομη”  (MEDIAN=  Απότομη,  IN.  RANGE=1)  
και   “Πολύ  Απότομη”   (16.0%).   Το   29.0%   τη   θεωρεί   “Μέτριας  Δυσκολίας”,   το   5.6%,  
“Ομαλή”   ενώ   μόλις   το   1.3%   “Πολύ   Ομαλή”.   Τα   απόλυτα   αυτά   αποτελέσματα,  
μπορούν  να  υποδείξουν  έναν  σημαντικό  παράγοντα  που  προκαλεί  ασυνέχεια  στην  
εκπαιδευτική  πορεία  των  σπουδαστών,  και  απαιτεί  χρόνο  για  την  προσαρμογή  τους.  

Θεωρείτε  ότι  ο  ρυθμός  διδασκαλίας  άλλαξε  από  το  
Λύκειο  στο  ΕΜΠ;

Όχι Ναί
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Διάγραμμα  9:  Χαρακτηρισμός  αλλαγής  ρυθμού  διδασκαλίας  

     Οι   απαντήσεις   των   συμμετεχόντων   στην   παραπάνω   ερώτηση   αναλύθηκαν  
με  βάση  την  κατεύθυνση  που  είχαν  επιλέξει  στο  Λύκειο.  Ο  πίνακας  10  καταγράφει  
τα   σχετικά   αποτελέσματα.   Κι   εδώ   δεν   παρατηρείται   κάποια   ιδιαίτερη  
διαφοροποίηση  των  απαντήσεων  των  σπουδαστών  ανάλογα  με  την  κατεύθυνση  την  
οποία  ακολούθησαν  στο  Λύκειο.  

Θεωρείτε ότι ο ρυθµός διδασκαλίας άλλαξε από το Λύκειο στο ΕΜΠ; 

   Όχι Ναί Σ 

Κατεύθυνση που 
επιλέξατε στο 

Λύκειο 

Θετική 
Ν 2 192 194 
% 1,0% 99,0% 100,0% 

Τεχνολογική 
Ν 6 184 190 
% 3,2% 96,8% 100,0% 

Πίνακας  10:  Αλλαγή  ρυθμού  διδασκαλίας  ανά  κατεύθυνση  

Χαρακτηρισμός  αλλαγής  ρυθμού  διδασκαλίας

Πολύ  Απότομη Απότομη Μέτριας  Δυσκολίας

Ομαλή Πολύ  Ομαλή
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Τέλος,  ζητήθηκε  από  το  ερευνώμενο  δείγμα,  μια  ιεράρχηση  των  βασικών  αλλαγών  
που  έχουν  εντοπιστεί  στη  διαδικασία  μάθησης  στα  Μαθηματικά  από  το  σχολείο  στο  
Ε.Μ.Π.   Οι   ερωτηθέντες   ταξινομούν   με   σειρά   σημαντικότητας   για   τους   ίδιους   το  
ρυθμό  διδασκαλίας  (N=357,  MODE=1,  RANGE=8),  τη  μέθοδο  διδασκαλίας  (N=351,  
MODE=2,   RANGE=8)   καθώς   και   τις  απαιτήσεις   του   εκάστοτε   μαθήματος   (N=348,  
MODE=1,   RANGE=8).   Στις   αμέσως   επόμενες   θέσεις   ιεράρχησης   έρχονται   τα  
συγγράμματα   (N=339,   MODE=3,   RANGE=8),   η   προσέγγιση   των   μαθηματικών  
εννοιών   (N=333,   MODE=4,   RANGE=8)   και   το   προφίλ   των   διδασκόντων   (N=323,  
MODE=5,   RANGE=8).   Τέλος   ως   λιγότερο   σημαντικές   αλλαγές   οι   σπουδαστές  
κατατάσσουν   τον   τρόπο   εξέτασης   (N=319,   MODE=8,   RANGE=8),   το   μαθηματικό  
συμβολισμό  (N=297,  MODE=8,  RANGE=8)και  την  πρόσβαση  στο  διαδίκτυο  (N=266,  
MODE=9,  RANGE=8)).  Τα  αποτελέσματα  συνοψίζονται  στον  Πίνακα  8.  

   Ποιες  από  αυτές  τις  αλλαγές  υπήρξαν  για  εσάς  σημαντικές;  

Αλλαγές   N   MODE   Range  

Ρυθμός  διδασκαλίας   357   1   8  

Μέθοδος  διδασκαλίας   351   2   8  

Απαιτήσεις  μαθήματος   349   1   8  

Συγγράμματα   339   3   8  

Προσέγγιση  μαθηματικών  εννοιών   333   4   8  

Προφίλ  διδασκόντων   323   5   8  

Τρόπος  Εξέτασης   319   8   8  

Μαθηματικός  συμβολισμός   297   8   8  

Πρόσβαση  στο  διαδίκτυο   266   9   8  

Πίνακας  11:  Παρακάτω  αναφέρονται  κάποιες  βασικές  αλλαγές  που  έχουν  
εντοπιστεί  στην  διαδικασία  μάθησης  στα  μαθηματικά  από  το  σχολείο  στο  ΕΜΠ.  

Ποιες  από  αυτές  τις  αλλαγές  υπήρξαν  για  εσάς  σημαντικές;  
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Κεφάλαιο  Τέταρτο  

  Συμπεράσματα  

            Αν  θέλουμε  να  εξετάσουμε  τα  εξαγώγιμα  συμπεράσματα  της  έρευνας  σε  μία  πιο  
συγκεντρωτική  παρουσίαση,  θα  υπογραμμίσουμε  τα  εξής  στοιχεία:  

Οι  σπουδαστές  του  Ε.Μ.  Πολυτεχνείου:    

§ Εισήχθησαν  στη  σχολή   της   επιλογής   τους  με  βαθμολογία  στην  Πανελλήνια  
εξέταση   των  Μαθηματικών  κατά  μέσο  όρο  17,56   /  20,  βαθμολογία  αρκετά  
υψηλή  για  τα  δεδομένα  της  χώρας.  

§ Επέλεξαν  τη  σχολή  αυτή  με  πρώτο  κριτήριο  την  αγάπη  για  το  επιστημονικό  
αντικείμενο,   γεγονός   που   επιδεικνύει   ενδιαφέρον   απο   πλευράς   τους   να  
διεξάγουν  με  συνέπεια  κι  επιτυχία  τις  σπουδές  τους.  

§ Τα   Μαθηματικά   αποτελούν   γι’αυτούς   ενδιαφέρον   αντικείμενο   μάθησης,  
μέτρια  έως  παρά  πολυ  σε  ποσοστό  συνολικά  89,6%,  παραδοχή  που  δείχνει  
οτι   η   έλλειψη   ενδιαφέροντος   από   τους   σπουδαστές   δεν   αποτελεί   καίριο  
παράγοντα  διαμόρφωσης  των  συνθηκών.    

§ Τα  Μαθηματικά  του  Λυκείου  αξιολογούνται  ως  δύσκολα  και  πολύ  δύσκολα  
από  ένα  ποσοστό  συνολικά  14,6%  των  ερωτηθέντων,  ενω  παράλληλα,  

§ Τα   Μαθηματικά   στο   Ε.Μ.Π   αξιολογούνται   ως   δύσκολα   και   πολυ   δύσκολα  
συνολικά  απο  το  64,6%  των  ερωτηθέντων.      Η  μεγάλη  διαφορά  στα  δύο  αυτά  
ποσοστά,   υποδεικνύει   οτι   η   αντίληψη   των   σπουδαστών   για   το   επίπεδο  
δυσκολίας   των   Μαθηματικών   αλλάζει   άρδην   απο   τη   μία   βαθμίδα   στην  
επόμενη.  Το  συμπέρασμα  αυτό  συνάδει  με  τα  ευρήματα  της  βιβλιογραφικής  
έρευνας   σε   αντίστοιχες   έρευνες   άλλων   πανεπιστημίων.(Engelbrecht,2010,  
και  Gaudet,2008)  

§   Στην   ερώτηση   αν   οι   μαθηματικές   γνώσεις   που   αποκτήθηκαν   στο   Λύκειο  
ήταν  επαρκείς  για  την  αντιμετώπιση  των  απαιτήσεων  στο  ΕΜΠ,  το  ποσοστό  
που  θεωρεί  οτι  είναι  πλήρως  καλυμμένο  αγγίζει  μόλις  το  5,4%.  Οι  υπόλοιποι  
ερωτηθέντες   θεωρούν   ότι   οι   γνώσεις   υπήρξαν   από   λίγο   επαρκείς   (26,1%)  
εώς   ικανοποιητικά   επαρκείς   (27,1%)   με   πλειοψηφική   απάντηση   τη   μέτρια  
επάρκεια  (37,6%).     Οι  απαντήσεις  αυτές  κάνουν  φανερό  οτι  οι  σπουδαστές  
κλήθηκαν   ν´   αφομοιώσουν   και   να   χρησιμοποιήσουν   μαθηματικές   γνώσεις  
θεωρημένες   ως   προϋπάρχουσες,   ενω   στην   πραγματικότητα,   δεν   είχαν  
κατακτηθεί.  Εκτενής  αναφορά  έχει  γίνει  για  το  φαινόμενο  αυτό,  σε  εργασίες  
που  εξετάσθηκαν  στη  βιβλιογραφική   έρευνα,   (Hill   R.  O.,2006   και  Brandbell  
G.,  2008),  και  τώρα  επιβεβαιώνεται  και  στον  παρόντα  πληθυσμό.  

• Στην  ερώτηση  εάν  δημιουργήθηκε  κενό  γνώσεων  στα  Μαθηματικά,  από  το  
Λύκειο  στο  Ε.Μ.Π,  το  οποίο  θα  έπρεπε  να  καλυφθεί,  θετική  απάντηση  δίνει  
το   68%   των   σπουδαστών.   Η   θετική   απάντηση   είναι   αυτή   άλλωστε   που  
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πλειοψηφεί   στις   έρευνες   πολλών   τεχνικών   πανεπιστημίων   παγκοσμίως,  
σύμφωνα   με   το   σύνολο   της   βιβλιογραφικής   έρευνας   που   προηγήθηκε.  
Συγκεκριμένα  στο  Ε.Μ.Π.,  επιβάλλεται  να  κατηγοριοποιηθούν  οι  απαντήσεις  
ανά   σχολή,   διότι   παρουσιάζονται   αξιόλογες   διάφορες   ποσόστωσης   σε  
κάποιες  σχολές.    

- Οι   σπουδαστές   της   σχολής   Μηχανικών   Μεταλλείων   Μεταλλουργών  
απαντούν  ΝΑΙ  σε  ποσοστό  90%.  

- Οι  σπουδαστές  της  ΣΕΜΦΕ  απαντούν  ΝΑΙ  σε  ποσοστό  83,7%  
- Οι  σπουδαστές  της  σχολής  Μηχανολόγων  Μηχανικών  απαντούν  ΝΑΙ  σε  

ποσοστό  81,6%  
- Οι   σπουδαστές   της   σχολής   Ναυπηγών   Μαχανολόγων   Μηχανικών  

απαντούν  ΝΑΙ  σε  ποσοστό  73,7%  
- Οι   σπουδαστές   της   σχολής   Χημικών   Μηχανικών   απαντούν   ΝΑΙ   σε  

ποσοστό  68,9%  
- Οι   σπουδαστές   της   σχολής   Αγρονόμων   και   Τοπογράφων   Μηχανικών  

απαντούν  ΝΑΙ  σε  ποσοστό  67,6%  
- Οι  σπουδαστές  της  σχολής  ΗΜΜΥ  απαντούν  ΝΑΙ  σε  ποσοστό  66,3%  
-   Οι   σπουδαστές   στη   σχολή   Πολιτικών   Μηχανικών   απαντούν   Ναι   σε  

ποσοστό  53,6%  
- Οι  σπουδαστές  της  σχολής  Αρχιτεκτόνων  Μηχανικών  απαντούν  ΝΑΙ  σε  

ποσοστό  24,1%  
Η   σημαντική   αυτή   απόκλιση   στη   συγκεκριμένη   ερώτηση,   παραπέμπει   στο  
Πρόγραμμα  Σπουδών  της  κάθε  σχολής  και  στις  σημαντικές  διαφοροποιήσεις.  
Για   παράδειγμα   στη   σχολή   Αρχιτεκτόνων   Μηχανικών,   οι   απαιτήσεις   στα  
Μαθηματικά  ειναι  χαμηλές,  αφού  υπάρχει  μόνο  ενα  μάθημα  Μαθηματικών  
κατά  το  πρώτο  έτος  σπουδών.  

§ Από  τους  ερωτηθέντες  που  απάντησαν  θετικά  στην  ύπαρξη  κενού  γνώσεων,  
η  πλειοψηφία   ιεράρχησε   το  Ε.Μ.Π.  ως   τον  πρωταρχικό  παράγοντα  που  θα  
έπρεπε   να   συντελεί   στην   εξάλειψη   του   κενού   αυτού   κατά   τη   γνώμη   τους.  
Ακολούθησε  το  Σχολείο,  ενώ  ελάχιστοι  θεωρούν  ότι  οι   ίδιοι  θα  μπορούσαν  
με  προσωπική  μελέτη  ν´  αντιμετωπίσουν  το  κενό  αυτό.  

§ Για   το   πως   αντιμετωπίστηκε   το   κενό   γνώσεων   από   τους   διδάσκοντες,   το  
57,6%  των  ερωτηθέντων  θεωρεί  πως  το  κενό  εντοπίστηκε,  αλλά  δεν  υπήρξε  
παρέμβαση   εκ   μέρους   τους  ώστε   να   εξομαλυνθεί.   Το   26,6%  θεωρεί   ότι   το  
κενό  παραβλέφθηκε,   ενώ  μόλις   το  15,9%  θεωρεί  ότι   εντοπίστηκε   κι   έγιναν  
προσπάθειες  για  την  εξάλειψή  του.  Παρόμοιες  αντιλήψεις  για  τη  στάση  των  
διδασκόντων   απέναντι   στο   φαινόμενο,   αποτυπώνονται   και   σε   άλλες  
παρόμοιες  έρευνες  σε  πανεπιστήμια  άλλων  χωρών,  όπως  έχει  διαπιστωθεί  
από  τη  βιβλιογραφική  έρευνα.(Guzman,  Hodgson,  Robert,  Villani,  1998)  

§ Στην  ερώτηση  αν  υπήρξε  αλλαγή  στο  ρυθμό  διδασκαλίας  από  το  Λύκειο  στο  
Ε.Μ.Π.,  το  98%  των  συμμετεχόντων  στην  έρευνα  απάντησε  θετικά.  Το  64,1%  
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έξ   αυτών,   χαρακτηρίζει   την   αλλαγή   αυτή   απότομη   και   πολύ   απότομη.   Θα  
ήταν  λοιπόν  εύλογο  να  εξετασθεί  ο  ρυθμός  διδασκαλίας  στα  πρωτα  εξάμηνα  
σπουδών,   ως   παράγοντας   που   επηρεάζει   την   ομαλή   προσαρμογή   των  
σπουδαστών  στις  νέες  απαιτήσεις.  

§   Η  παραπάνω  διαπίστωση,  επιβεβαιώνεται  και  στην  τελευταία  ερώτηση  του  
ερωτηματολογίου,   που   καλεί   τους   σπουδαστές   να   ιεραρχήσουν   τις   πιο  
σημαντικές   αλλαγές   κατά   τη   μετάβασή   τους   απο   τη   Δευτεροβάθμια   στην  
Τριτοβάθμια  Εκπαίδευση.  Η  σπουδαιότερη  αλλαγή  κατά  τη  γνώμη  τους  είναι  
αυτή   στο   ρυθμό   διδασκαλίας.   Ακολουθούν   η   μέθοδος   διδασκαλίας   των  
μαθημάτων,  καθώς  και  οι  απαιτήσεις  των  μαθημάτων.    

§ Ενώ   πραγματοποιήθηκε   συνδυαστική   ανάλυση   των   απαντήσεων   τριών  
βασικών  ερωτημάτων   της   έρευνας  συγκριτικά  με   την  κατεύθυνση  που  είχε  
επιλεχθεί  στο  λύκειο  (θετική  ή  τεχνολογική),  αποδείχτηκε  ότι  οι  απαντήσεις  
των   σπουδαστών   που   προέρχονται   απο   διαφορετικές   κατευθύνσεις,   δεν  
παρουσιάζουν  σημαντικές  αποκλίσεις.  
  

Αντί  Επιλόγου  

     Τα  συμπεράσματα   της   έρευνας  αυτής,  προσφέρουν   ξεκάθαρα  στοιχεία   για  
τις   αντιλήψεις   των   σπουδαστών   πάνω   στην   ομαλότητα   της   μετάβασης   απο   το  
Λύκειο   στις   σπουδές   στο   Ε.Μ.Πολυτεχνείο,   όσον   αφορά   στα   Μαθηματικά.  
Διαφαίνεται   ότι   οι   σπουδαστές   αντιμετωπίζουν   παρόμοια   φαινόμενα   που  
εντοπίζονται  σε  πολλά  πανεπιστήμια  παγκοσμίως,  όπως  αυτά  έχουν  αποτυπωθεί  σε  
πολυάριθμες  αντίστοιχες  έρευνες.  Οι  διαπιστώσεις  αυτές,  μπορούν  ν´αποτελέσουν  
εργαλείο  για  τη  συνέχιση  της  διερεύνησης  των  συνθηκών  διεξαγωγής  των  σπουδών  
στο  Ίδρυμά  μας  καθώς  και  μοχλό  για  αλλαγές  που  θα  βελτιώσουν  την  ποιότητα  των  
σπουδών.  
             Μία   υλοποιήσιμη   πρόταση   που   μπορεί   να   δωθεί   σαν   αποκύημα   της  
έρευνας  αυτής,  κι  έχει  ως  γνώμονα  την  εφαρμογή  της  σε  άλλα  πανεπιστήμια,  είναι  
η   σύνταξη   ενός   εγχειριδίου,   με   τις   βασικές   προαπαιτούμενες   γνώσεις   που  
χρειάζεται   ο   νέος   σπουδαστής   του   Ε.Μ.Π.   για   ν´ανταπεξέλθει   στο   Πρόγραμμα  
Σπουδών  της  σχολής  του,  καθώς  και  με  μία  επεξήγηση  για  τον  τρόπο  προσέγγισης  
που  απαιτείται  πλέον  από  αυτόν.    Ένα  εγχειρίδιο  στο  οποίο  θα  μπορεί  ν´ανατρέξει  ο  
ίδιος,   αλλά   και   να   παραπεμφθεί   από   το   διδάσκοντα,   όταν   εκείνος   εντοπίζει  
ελλείψεις   στο   μαθηματικό   υπόβαθρο   των   σπουδαστών.   Η   πρόταση   αυτή   έχει  
υλοποιηθεί   σε   πολλά   και   σπουδαία   πανεπιστημιακά   ιδρύματα   παγκοσμίως,   ενώ  
έχει   ενισχυθεί   κι   από   εισαγωγικά   μαθήματα  Μαθηματικών,   που   υποβοηθούν   την  
ομαλή  ένταξη  στην  Τριτοβάθμια  Εκπαίδευση.  Η  υλοποίησή  της  στο  Ε.Μ.Π.  θα  είναι  
πολύτιμη,   αλλά   είναι   εφικτή   μόνο   με   την   ενεργό   συμμετοχή   των   εμπλεκομένων,  
σπουδαστών  κι  επιστημονικού  προσωπικού.    
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Ερωτηματολόγιο  

Φύλο:  ...............................................  

Σχολή  ΕΜΠ:  ……………………………………………….………………………….  

Κατεύθυνση  που  επιλέξατε  στο  Λύκειο  :  ………………….………………..………....  

Σε  ποια  περιοχή  αποφοιτήσατε:  ………………………………………………..……..  

Βαθμός  Πανελληνίων  Εξετάσεων  στα  Μαθηματικά:  ……………………..…………  

Βαθμός  αποφοίτησης  Λυκείου:  ……………………………………………………….  

Μέσος  όρος  βαθμολογίας  στο  πρώτο  έτος  της  σχολής  σας  (προσεγγιστικά):  ……....  

  

1. Ταξινομήστε   τους   παράγοντες   που   έπαιξαν   ρόλο   στην   επιλογή   της  
σχολής  σας  (αριθμώντας  με  1  τον  πιο  σημαντικό):  

  

                Αγάπη  για  το  επιστημονικό  αντικείμενο     

                Το  κύρος  του  ΕΜΠ  

                Η  επαγγελματική  αποκατάσταση  

                Δεν  υπήρχε  λόγος  –  τυχαία  επιλογή  

                Άλλος  λόγος:  ………………………………………………..………………….……...  

                  

2. Τα   Μαθηματικά   αποτελούν   για   εσάς   ένα   ενδιαφέρον   αντικείμενο  
μάθησης;  (Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

  
• Καθόλου  
• Λίγο  
• Μέτρια  
• Πολύ  
• Πάρα  Πολύ  
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3. Πώς  θα  χαρακτηρίζατε  τα  μαθήματα  των  Μαθηματικών  στο  Λύκειο;  

                              (Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

• Πολύ  εύκολα  
• Εύκολα  
• Μέτριας  δυσκολίας  
• Δύσκολα  
• Πολύ  δύσκολα  

  

4. Πώς  θα  χαρακτηρίζατε  τα  μαθήματα  των  Μαθηματικών  στη  σχολή;  

(Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

• Πολύ  εύκολα  
• Εύκολα  
• Μέτριας  δυσκολίας  
• Δύσκολα  
• Πολύ  δύσκολα  

  

5. Θεωρείτε   ότι   οι   μαθηματικές   γνώσεις   που   αποκτήσατε   στο   Λύκειο  
ήταν  επαρκείς  για  την  αντιμετώπιση  των  απαιτήσεων  του  ΕΜΠ;  

(Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

• Καθόλου  
• Λίγο  
• Μέτρια  
• Ικανοποιητικά  
• Πλήρως  
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Αν   οι   γνώσεις   αυτές   δεν   ήταν   πλήρως   επαρκείς   αναφέρατε   συνοπτικά   τα  
προβλήματα  που  αντιμετωπίσατε:  

……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……  

  

6. Κατά   την   μετάβαση   από   το   Λύκειο   στο   ΕΜΠ   όσον   αφορά   τα  
Μαθηματικά  θεωρείτε   ότι   δημιουργήθηκε   κάποιο   κενό   γνώσεων   το  
οποίο  θα  έπρεπε  να  καλυφθεί;  

                ΝΑΙ     

                ΟΧΙ  

Αν  η  απάντησή  σας  ήταν  θετική:  

Ταξινομήστε   όποιους   από   τους   παρακάτω   παράγοντες   θα   έπρεπε   να   συντελούν  
στην  εξάλειψη  του  κενού  αυτού  αριθμώντας  με  1  τον  πιο  σημαντικό:  

                Σχολείο  

                ΕΜΠ  

                Εγώ  με  προσωπική  μελέτη     

                Άλλος  παράγοντας:  ………………………………………………….………………..  

  

Το   κενό   αυτό   γνώσεων,   πώς   αντιμετωπίστηκε   από   τους   καθηγητές   του   ΕΜΠ;  
(κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

• Παραβλέφθηκε  
• Εντοπίστηκε,  χωρίς  ιδιαίτερη  παρέμβαση  
• Εντοπίστηκε  και  έγιναν  προσπάθειες  για  κάλυψή  του  
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7. Θεωρείτε  ότι  ο  ρυθμός  διδασκαλίας  άλλαξε  από  το  Λύκειο  στο  ΕΜΠ;  
(κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

  

• ΝΑΙ  
• ΟΧΙ  

  

Για  όσους  απάντησαν  θετικά:  

Η  αλλαγή  αυτή  ήταν:  (Κυκλώστε  την  απάντησή  σας)  

• Πολύ  απότομη  
• Απότομη  
• Μέτριας  δυσκολίας  
• Ομαλή  
• Πολύ  ομαλή  

  
8. Παρακάτω   αναφέρονται   κάποιες   βασικές   αλλαγές   που   έχουν  

εντοπιστεί  στην  διαδικασία  μάθησης  στα  μαθηματικά  από  το  σχολείο  
στο  ΕΜΠ.  Ποιες  από  αυτές  τις  αλλαγές  υπήρξαν  για  εσάς  σημαντικές;  
Ταξινομήστε  τες  και  αναφέρατε  οποιαδήποτε  άλλη  εντοπίσατε  εσείς,  
αριθμώντας  με  1  την  πιο  σημαντική:  

                Απαιτήσεις  μαθήματος  

                Συγγράμματα  

                Προφίλ  διδασκόντων     

                Τρόπος  Εξέτασης  

                Προσέγγιση  μαθηματικών  εννοιών  

                Μαθηματικός  συμβολισμός     

                Μέθοδος  διδασκαλίας  

                Ρυθμός  διδασκαλίας  

                Πρόσβαση  στο  διαδίκτυο     

                Άλλη  αλλαγή:  ………………………………………………….……………………..  
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9. Οι  μαθηματικές  έννοιες  που  διδαχτήκατε  και  στο  Λύκειο  και  στο  ΕΜΠ  
τί  διαφορά  έχουν;  

……………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………  

  

10. Σε   ποιο   μάθημα   της   σχολής   σας   αντιμετωπίσατε   εντονότερα   την  
έλλειψη  μαθηματικών  γνώσεων;    

Αναφέρατε  το  μάθημα  –Επισημάνετε  τους  λόγους:  

……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………  

  

Παρακάτω   μπορείτε   να   σχολιάσετε   (προαιρετικά)   το   ερωτηματολόγιο   αυτό   ή   τα  
ζητήματα  που  τέθηκαν.  

……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………  

……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………  
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Παράρτημα  Στατιστικής  Ανάλυσης  

Π-‐1  :  ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

   Φύλο   Σχολή  ΕΜΠ  
Κατεύθυνση  
που  επιλέξατε  
στο  Λύκειο  

Σε  ποια  περιοχή  
αποφοιτήσατε  

N  

Valid   388   392   385   391  

Missing   4   0   7   1  

Range   1.00   8.00   1.00   14.00  

Minimum   .00   1.00   1.00   1.00  

Maximum   1.00   9.00   2.00   15.00  
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Π-‐2  :  Σε  ποια  περιοχή  αποφοιτήσατε  

  
Frequenc

y  
Percent  

%  
Valid  

Percent  %  
Cumulative  
Percent  %  

Valid   ΘΡΑΚΗ   2   .5   .5   .5  
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ   6   1.5   1.5   2.0  
ΗΠΕΙΡΟΣ   6   1.5   1.5   3.6  
ΘΕΣΣΑΛΙΑ   5   1.3   1.3   4.9  

ΛΟΙΠΗ  ΣΤΕΡΕΑ   29   7.4   7.4   12.3  
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ   25   6.4   6.4   18.7  
ΝΗΣΙΑ  ΑΙΓΑΙΟΥ   13   3.3   3.3   22.0  
ΝΗΣΙΑ  ΙΟΝΙΟΥ   1   .3   .3   22.3  

ΚΡΗΤΗ   27   6.9   6.9   29.2  
ΑΘΗΝΑ   63   16.1   16.1   45.3  

ΒΟΡΕΙΑ  ΠΡΟΑΣΤΙΑ  ΑΤΤΙΚΗΣ   64   16.3   16.4   61.6  
NOTIA  ΠΡΟΑΣΤΙΑ  ΑΤΤΙΚΗΣ   43   11.0   11.0   72.6  
ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ  ΠΡΟΑΣΤΙΑ  

ΑΤΤΙΚΗΣ  
32   8.2   8.2   80.8  

ΔΥΤΙΚΑ  ΠΡΟΑΣΤΙΑ  ΑΤΤΙΚΗΣ   45   11.5   11.5   92.3  
ΛΟΙΠΑ   30   7.7   7.7   100.0  
Total   391   99.7   100.0     

Missing   System   1   .3        
Total   392   100.0        
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Π-‐3  :  Σχολή  ΕΜΠ  

   Frequency  
Percent  

%  
Valid  Percent  

%  
Cumulative  
Percent  %  

Valid  

Αρχιτέκτονες   29   7.4   7.4   7.4  
Ηλεκτρολόγοι   92   23.5   23.5   30.9  

Μεταλλειολόγοι   20   5.1   5.1   36.0  

Μηχανολόγοι   49   12.5   12.5   48.5  
Ναυπηγοί   19   4.8   4.8   53.3  
Πολιτικοί  
Μηχανικοί  

52   13.3   13.3   66.6  

ΣΕΜΦΕ   49   12.5   12.5   79.1  
Τοπογράφοι   37   9.4   9.4   88.5  
Χημικοί   45   11.5   11.5   100.0  
Total   392   100.0   100.0     

  

Π-‐4  :  Φύλο  

   Frequency  
Percent  

%  
Valid  Percent  

%  
Cumulative  Percent  

%  

Valid  

Γυναίκα   148   37.8   38.1   38.1  

Άνδρας   240   61.2   61.9   100.0  

Total   388   99.0   100.0     

Missing   System   4   1.0        

Total   392   100.0        
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Π-‐5  :  Κατεύθυνση  που  επιλέξατε  στο  Λύκειο  

   Frequency  
Percent  

%  
Valid  

Percent  %  
Cumulative  Percent  %  

Valid  

Θετική   194   49.5   50.4   50.4  

Τεχνολογική   191   48.7   49.6   100.0  

Total   385   98.2   100.0     

Missing   System   7   1.8        

Total   392   100.0        

  

Π-‐6:  Βαθμολογίες  Συμμετεχόντων  

  

Βαθμός  
Πανελληνίων  
Εξετάσεων  

στα  
Μαθηματικά  

Βαθμός  
αποφοίτησης  

Λυκείου  

Μέσος  όρος  βαθμολογίας  στο  
πρώτο  έτος  της  σχολής  σας  

(προσεγγιστικά)  

N  
Valid   382   383   363  

Missing   10   9   29  

Mean   17.5679   18.6455   6.8561  

Std.  Deviation   2.02649   1.09426   1.06089  

Variance   4.107   1.197   1.125  
Range   9.20   8.70   7.70  

Minimum   10.80   11.30   2.00  
Maximum   20.00   20.00   9.70  

  

  

  



  
48  

  

ΠΔ-‐1:  Βαθμός  Πανελληνίων  εξετάσεων  στα  μαθηματικά  

  

  

ΠΔ-‐2:  Βαθμός  Αποφοίτησης  Λυκείου  
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ΠΔ-‐3:  Μέσος  Όρος  Βαθμολογίας  Μαθημάτων  1ου  έτους  

Π-‐7:   Τα   Μαθηματικά   αποτελούν   για   εσάς   ένα   ενδιαφέρον  
αντικείμενο  μάθησης  

   Frequency   Percent  %   Valid  Percent  %  
Cumulative  
Percent  %  

Valid  

Καθόλου   10   2.6   2.6   2.6  
Λίγο   31   7.9   7.9   10.5  

Μέτρια   136   34.7   34.7   45.2  
Πολύ   159   40.6   40.6   85.7  

Πάρα  πολύ   56   14.3   14.3   100.0  

Total   392   100.0   100.0     
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Π-‐8:   Πώς   θα   χαρακτηρίζατε   τα   μαθήματα   των  Μαθηματικών  
στο  Λύκειο;  

   Frequency  
Percent  

%  
Valid  Percent  

%  
Cumulative  
Percent  %  

Valid  

Πολύ  Εύκολα   12   3.1   3.1   3.1  
Εύκολα   70   17.9   17.9   21.0  
Μέτριας  
Δυσκολίας  

252   64.3   64.5   85.4  

Δύσκολα   56   14.3   14.3   99.7  
Πολύ  Δύσκολα   1   .3   .3   100.0  

Total   391   99.7   100.0     

Missing   System   1   .3        

Total   392   100.0        

  

Π-‐9:   Πώς   θα   χαρακτηρίζατε   τα   μαθήματα   των  Μαθηματικών  
στη  σχολή;  

   Frequency  
Percent  

%  
Valid  Percent  

%  
Cumulative  
Percent  %  

Valid  

Πολύ  Εύκολα   11   2.8   2.8   2.8  
Εύκολα   23   5.9   5.9   8.7  
Μέτριας  
Δυσκολίας  

105   26.8   26.8   35.5  

Δύσκολα   206   52.6   52.6   88.0  
Πολύ  Δύσκολα   47   12.0   12.0   100.0  

Total   392   100.0   100.0     

  

     



  
51  

Π-‐10:  Θεωρείτε  ότι  οι  μαθηματικές  γνώσεις  που  αποκτήσατε  
στο   Λύκειο   ήταν   επαρκείς   για   την   αντιμετώπιση   των  
απαιτήσεων  του  ΕΜΠ;  

   Frequency  
Percent  

%  
Valid  Percent  

%  
Cumulative  
Percent  %  

Valid  

Καθόλου   15   3.8   3.8   3.8  
Λίγο   102   26.0   26.1   29.9  

Μέτρια   147   37.5   37.6   67.5  

Ικανοποιητικά   106   27.0   27.1   94.6  

Πλήρως   21   5.4   5.4   100.0  
Total   391   99.7   100.0     

Missing   System   1   .3        

Total   392   100.0        

  

Π-‐11:   Από   το   Λύκειο   στο   ΕΜΠ   θεωρείτε   ότι   δημιουργήθηκε  
κάποιο  κενό  γνώσεων  στα  Μαθηματικά   το  οποίο  θα  έπρεπε  
να  καλυφθεί;  

   Frequency   Percent  %   Valid  Percent  %  
Cumulative  
Percent  %  

Valid  
Όχι   127   32.4   32.4   32.4  
Ναί   265   67.6   67.6   100.0  
Total   392   100.0   100.0     
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Π-‐12:   Το   κενό   αυτό   γνώσεων,   πώς   αντιμετωπίστηκε   από   τους  
καθηγητές  του  ΕΜΠ;  

   Frequency   Percent  %  
Valid  

Percent  %  
Cumulative  
Percent  %  

Valid  

Παραβλέφθηκε   72   18.4   26.6   26.6  
Εντοπιστηκε  χωρις  

παρεμβαση  
156   39.8   57.6   84.1  

Εντοπισθηκε  με  
προσπαθειες  να  

καλυφθει  
43   11.0   15.9   100.0  

Total   271   69.1   100.0     

Missing   System   121   30.9        

Total   392   100.0        

  

Π-‐13:  Θεωρείτε  ότι  ο  ρυθμός  διδασκαλίας  άλλαξε  από  το  Λύκειο  στο  
ΕΜΠ;  

   Frequency   Percent  %   Valid  Percent  %  
Cumulative  
Percent  %  

Valid  
Όχι   8   2.0   2.0   2.0  
Ναί   383   97.7   98.0   100.0  
Total   391   99.7   100.0     

Missing   System   1   .3        

Total   392   100.0        
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Π-‐14:  Η  αλλαγή  αυτή  ήταν:  

   Frequency  
Percent  

%  
Valid  

Percent  %  
Cumulative  
Percent  %  

Valid  

Πολύ  Απότομη   60   15.3   16.0   16.0  
Απότομη   181   46.2   48.1   64.1  
Μέτριας  
Δυσκολίας  

109   27.8   29.0   93.1  

Ομαλή   21   5.4   5.6   98.7  
Πολύ  Ομαλή   5   1.3   1.3   100.0  

Total   376   95.9   100.0     
Missing   System   16   4.1        

Total   392   100.0        

  


